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VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verkennende 
studie van VLAIO over het potentieel van een hyperloop als 
transportmiddel in Vlaanderen 

– 3945 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, collega's, goedemorgen, het 
idee van een hyperloop als transportmiddel wordt steeds meer opgepikt door politici 
overal in Europa. Ook Vlaanderen liet het potentieel van het hypersnelle vervoer door 
luchtledige buizen onderzoeken. Met een hyperloop zou er aan een snelheid van 1000 
kilometer per uur gereisd kunnen worden. De hyperloop werd eind vorig jaar opgeno-
men in de officiële duurzame mobiliteitsstrategie van de Europese Commissie. De tech-
nologie zou verplaatsingen over grote afstanden efficiënter maken. In de strategie van 
de Europese Commissie staat eveneens dat de technologie in de nabije toekomst le-
vensvatbaar zal zijn. 

Vlaanderen wil als logistiek centrum niet achterblijven. Het Vlaams Agentschap Innove-
ren en Ondernemen (VLAIO) heeft ondertussen eveneens het potentieel van een hy-
perloop als transportmiddel voor personen en vracht laten onderzoeken. De studie heeft 
ook de impact van een hyperlooptraject door Vlaanderen onderzocht en daaruit blijkt 
dat de technologie theoretisch duidelijk haalbaar is voor afstanden tot 1500 kilometer. 
Ook op kortere afstanden, tussen 300 en 500 kilometer, kan een hyperloop spoorver-
bindingen of korteafstandsvluchten vervangen of minstens aanvullen. 

Minister, u bent alvast gewonnen voor de hyperloop. U bent van mening dat het een 
belangrijke stap zou zijn om het goederentransport over de weg terug te dringen. Uit 
veiligheidsoverwegingen lijkt vrachtvervoer de eerste toepassing voor de hyperloop te 
zijn. Volgens de studie is de hyperlooptechnologie op korte afstand niet interessant, en 
heeft een Vlaams traject alleen kans op slagen als het binnen een internationale verbin-
ding past. Een hyperloop tussen Antwerpen en Brussel is de meest attractieve route, 
omdat ze deel kan zijn van de verbinding tussen Amsterdam en Parijs. Een hyperloop 
zou de reistijd tussen de hoofdsteden met 75 procent verminderen in vergelijking met 
de hogesnelheidstrein. Het voorgestelde project zou 5 miljoen ton goederen of 15,64 
miljoen passagiers kunnen vervoeren. 

Er zijn nog heel wat technologische maar ook juridische uitdagingen. Dat de hinderpalen 
veel groter lijken dan de mogelijke winsten en dat er in Vlaanderen weinig of geen 
kennis van het concept bestaat, schrikt de Vlaamse Regering niet af. Zo raadt VLAIO 
aan om met beperkte investeringen een Vlaams ecosysteem rond de hyperloop te cre-
eren. Minister, u ziet echter een rol voor onze industrie en onze universiteiten om de 
aanbevelingen van VLAIO door het innovatieplatform Vlaams Instituut voor de Logistiek 
(VIL) te laten concretiseren. 

De hyperloop zal in de eerste plaats ingezet kunnen worden om goederen te vervoeren 
en kan dus een belangrijk instrument worden in de aanpak van files en de modal shift. 

Minister, welke rol ziet u voor onze universiteiten en industrie in de ontwikkeling van 
een hyperloop? Zijn er reeds geïnteresseerde bedrijven en universiteiten gekend? 

Hebt u rond dit thema contact opgenomen met uw Vlaamse collega van Mobiliteit? Is 
de minister van Mobiliteit eveneens voor de ontwikkeling van een hyperloop gewonnen? 

Kunt u schetsen welke technologische en juridische uitdagingen nog overwonnen 
moeten worden? 
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Het Vlaamse traject voor een hyperloop zou het maximale potentieel hebben tus-
sen Antwerpen en Brussel, en kaderen in een groter project tussen Parijs en Am-
sterdam. Hebt u reeds contact gehad met uw collega’s uit Nederland en Frankrijk 
met betrekking tot dit project. Zijn zij gewonnen voor het idee? 

Zult u ook op ruimer Europees niveau contacten leggen en stappen ondernemen 
om deze wijze van goederentransport te faciliteren en te versnellen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Uit de studie die Deloitte in 2019 op verzoek van VLAIO 
heeft uitgevoerd naar het potentieel van de hyperloop blijkt dat Vlaanderen speci-
fieke, relevante industriële en onderzoekscompetenties heeft om binnen interna-
tionale consortia bij te dragen aan de ontwikkeling van de componenten van het 
hyperloopconcept. De recente aanstelling van een hyperloopmanager bij VIL voor 
twaalf maanden dient exact om dit aspect concreet in kaart te brengen en om 
concrete engagementen te identificeren tegen het tweede kwartaal van 2022. 

Het betekent ook een belangrijke stap om zogenaamde ‘no-regret moves’ te maken 
op korte termijn. Dat gebeurt met een heel beperkt financieel risico. 

Het is duidelijk dat de toepassing van hyperloop ook een thema is dat heel inte-
ressant is voor onze minister van Mobiliteit, Lydia Peeters. De beleidsaanbevelin-
gen in het rapport vermelden de Vlaamse Regering in het algemeen als potentiële 
actor, en ook heel specifiek het departement Mobiliteit en de mobiliteitsexperten. 

VIL onderzoekt momenteel de relevante industriële en onderzoekscompetenties. 
Het is nog veel te vroeg om van een effectieve commercialisatie te spreken. 

Gegeven het feit dat we het vandaag enkel hebben over onderzoek en ontwikke-
ling, heb ik hierover ook nog geen overleg gehad met mijn collega van Mobiliteit. 
U kunt haar appreciatie aan haar vragen. 

Er is nog heel veel onzekerheid op het vlak van de kosten en de regelgeving. Dat 
klopt absoluut. Ik verwijs naar de studie, waar een drietal onzekerheden liggen. Er 
ligt weinig focus op de wetgeving voor de hyperloop. Er zouden specifieke stations 
moeten worden voorzien. Dat is ook een grote uitdaging. En er moeten ook stan-
daarden ontwikkeld worden en een eigen set van regels. Er zijn ook aandachts-
punten inzake aansprakelijkheid. Ik verwijs daarvoor dus naar de studie. Daar zult 
u zien wat de knelpunten nog zijn. 

Toch is het nuttig om een hyperloopmanager aan te stellen, omdat die de compe-
tentie en de interesse die mogelijk in Vlaanderen aanwezig is om bij te dragen aan 
de ontwikkeling kan onderzoeken. Wij hanteren in Vlaanderen een ‘Technology 
Mover’-strategie om belangrijke ‘no-regret moves’ te maken en om zo op korte 
termijn onze onderzoekscentra en bedrijven klaar te maken als partner bij inves-
teringen, zodra alles een beetje meer matuur is geworden. Er is dus nog geen 
concreet investeringsproject. Dat kan ook totaal niet. We zullen hierover later nog 
met onze buurlanden moeten spreken. Wij willen de hyperlooptrein niet missen. 
Daarom staan wij op de eerste rij om de technologische aspecten van een en ander 
grondig mee te onderzoeken. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, het is duidelijk dat we nog volop in 
de onderzoeks- en ontwikkelingsfase zitten. Ik ben het met u eens wanneer u zegt 
dat we zeker die hyperlooptrein niet mogen missen. We moeten inzetten op alle 
mogelijke innovatieve factoren rond mobiliteit, temeer omdat Vlaanderen toch een 
logistieke draaischijf is in Europa. 
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We zijn er, denk ik, allemaal wel van overtuigd dat die hyperloop in de eerste plaats 
nuttig kan zijn om in te zetten voor het transportverkeer. Ik denk daarbij aan de 
verbinding van onze havens met het Europese achterland. Recent is men begonnen 
met de ontwikkeling van een studie over de aanleg van pijplijnen tussen de Antwerpse 
haven en het Ruhrgebied. Ik zie ook een toekomst voor een hyperloop tussen de 
haven van Antwerpen of andere havens in Vlaanderen en het Ruhrgebied en andere 
grote industriële gebieden in Europa. Hebt u eventueel contacten gehad met de haven 
van Antwerpen? Ik weet dat zij onder andere nieuwe transportmodi of manieren om 
goederen te vervoeren bekijken. Hoe staan zij daartegenover?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Verheyden, u vroeg naar de verdere contacten. Het 
is de taak van de hyperloopmanager om contacten te leggen. Zoals ik al zei, investeren 
we nu niet in verbindingen maar wel in de technologie voor een internationaal project. 
Dat is de focus die we nu aanhouden, omdat we op dat vlak technologisch op de eerste 
rij willen blijven zitten. Er zijn een heel aantal knelpunten die ik al opgesomd heb. Uit 
de studie blijkt bijvoorbeeld dat de vergunningsproblemen die er nu zijn voor de pijp-
leidingen, zich op een vergelijkbare manier zullen voordoen voor de hyperloop. Daar 
ben ik van overtuigd. Maar op technologisch vlak behoren we al tot de wereldtop. We 
willen die technologie ook mee helpen ontwikkelen, om op die manier, als de oppor-
tuniteiten er zijn, helemaal klaar te zijn om de operationaliteit ervan te voorzien.  

Ik hoop daarmee uw vragen beantwoord te hebben.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord.  

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, ik begrijp dat het nog wat te vroeg is 
om in te gaan op concrete uitwerkingen. Ik denk wel dat we allemaal op dezelfde 
golflengte zitten en dat we deze technologie zeker niet aan ons voorbij mogen laten 
gaan.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Elke Sleurs aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de afspraken met 
het federale niveau over middelen van het European Space Agency en de 
inzet ervan voor 'proof of concept'-projecten 

– 3610 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Minister, we hebben het hier al gehad over het impulspro-
gramma ruimtevaarteconomie en over de uitwerking van de ‘proof of concept’-
projecten, waarmee we gebruik willen maken van reeds bestaande initiatieven als 
het Terrascopeplatform. Die platformen worden evenwel voornamelijk ondersteund 
door de federale overheidsdienst Belgian Federal Science Policy Office (BELSPO). 
In Vlaanderen willen we namelijk nagaan of binnen het budget van Flanders’ Space 
mogelijkheden bestaan om zulke projecten mee te financieren. 

Minister, op een eerdere vraag van mij hierover antwoordde u dat u daarvoor eerst 
contact moest hebben met federaal staatssecretaris Thomas Dermine.  

Minister, mijn vraag is dus niet zo moeilijk. Het antwoord is misschien wel wat 
moeilijker.  
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Hoever staat het met het overleg met de federale staatssecretaris inzake het ge-
bruik van de ESA-middelen (European Space Agency)? Hoe staat u zelf tegenover 
het idee om eventueel ESA-middelen te gebruiken voor de uitwerking van ‘proof of 
concepts’-projecten?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega, bedankt voor deze opvolgvraag. Staatssecretaris 
Dermine heeft nog niet geantwoord. In de aanloop naar uw vraag hebben we hem 
wel een herinnering overgemaakt. Ik hoop dat het antwoord binnenkort zal volgen.  

De ‘proof of concept’-projecten zie ik in eerste instantie binnen de zogenaamde 
spacelabs uit ons ruimtevaartimpulsprogramma. In de nota aan de Vlaamse Rege-
ring staat te lezen dat deze spacelabs aan de slag gaan met ruimtedata en door 
Flanders’ Space invulling gegeven zal worden.  

Wat de inzet van ESA-middelen betreft, zal ik me zeker niet verzetten tegen de 
inzet van ESA-middelen voor ‘proof of concept’-projecten. U bent zelf staatssecre-
taris geweest bevoegd voor deze materie en weet dus dat het debat over de ver-
deling van ESA-middelen een bijzonder lange geschiedenis kent, waarin ik me on-
dertussen zelf aan het bekwamen ben.  

Er vinden heel regelmatig gesprekken plaats over de ESA-middeleninzet tussen het 
federale niveau en de ruimtevaartsector. Er is vandaag geen institutioneel overleg 
tussen overheden zoals we dat bijvoorbeeld wel bij luchtvaart kennen. Dat is ei-
genlijk wel spijtig.  

De Federale Regering heeft hiervoor wel al verwezen naar de bevoegdheidsverde-
ling inzake ruimtevaart. Ik hoop dat hier verandering in komt. Dat zal natuurlijk 
afhangen van het antwoord dat ik zal krijgen op die brief.  

Los van deze discussie wil ik toch ook wijzen op de onderdelen van het ruimtevaart-
impulsprogramma die we zelf in handen hebben en waar ‘proof of concept’-pro-
jecten niet uitgesloten zijn. Zoals ik zonet al zei, is dat volgens mij mogelijk binnen 
de spacelabs.  

Aanvullend hierop kan dit type projecten ook aan bod komen in het luik ‘interna-
tionale samenwerking’, waarin we projecten willen ondersteunen die specifiek toe-
laten om deelname aan ESA-projecten te bevorderen.  

Ook het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten (PIO) komt in aanmerking. 
Het PIO kan ingezet worden voor projecten waarbij de overheidsinstellingen optre-
den als ‘early adopter’ inzake ruimtevaarttoepassingen.  

In 2022 wordt een specifieke PIO-oproep relevant voor de ruimtevaartsector ge-
lanceerd. Er is dus toch wat beweging in de ruimte aan het komen. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Inderdaad, beweging, traag maar zeker, zou ik zeggen. Zo-
als u weet, hebt u mijn kleine steun als parlementslid. Ik zou zeker niet ophouden 
met bij de federale collega’s aan de boom te blijven schudden. U weet dat er bij 
de programmatorische overheidsdienst BELSPO – ik zal er niet te ver over uitwei-
den – gevoeligheden zijn, waardoor Vlaanderen er niet op het hoogste plateau 
staat. Minister, zet door. Ik kijk uit naar het antwoord van staatssecretaris 
Dermine. Zeker ook voor al uw andere plannen hebt u de steun van onze fractie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het realiseren van 
een ontwrichte zone in West-Vlaanderen 

– 3970 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Begin maart 2021 hebben we in deze commissie ge-
debatteerd over het afbakenen van een ontwrichte zone in West-Vlaanderen. In 
het kader van het Brexit Actieplan van het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) heeft de Vlaamse Regering aan de Federale Regering gevraagd om in ge-
troffen streken een ontwrichte zone te realiseren. U gaf in maart aan dat er toen 
slechts één zone in Zuid-West-Vlaanderen in aanmerking kwam. Die zone is echter 
niet optimaal, omdat Oostende en Zeebrugge buiten deze zone zouden vallen. 
Daarnaast gaf u ook aan dat u de situatie op de voet zou volgen en de mogelijk-
heden zou onderzoeken. We moeten hier proactief handelen, want het heeft inder-
daad geen zin om te wachten op de economische impact van de Brexit, corona en 
misschien effectieve ontslagen.  

Eind maart vond er een overleg plaats tussen de gewesten en de Federale Rege-
ring. Daar werd gevraagd om de bestaande steunzones in Vlaanderen te verlengen. 
Er werd ook onderzocht om heel Vlaanderen als steunzone te herkennen. Deze 
piste werd niet gevolgd omdat het procedureel te omslachtig zou zijn. Daarom 
heeft het federale niveau gekozen voor een voorlopige verlenging van de be-
staande zones. Eind april werd dit goedgekeurd in de Kamer. Met deze verlenging 
kan de Vlaamse Regering zich voorbereiden op de visie en aanpak van deze streken 
na oktober 2022 en mei 2026. Ten slotte blijkt uit recente berichtgeving dat er een 
pak minder aanvragen waren in de steunzone Zaventem-Vilvoorde dan in Turnhout 
en Genk.  

Welke verdere stappen hebt u ondernomen om de afbakening van een ontwrichte 
zone in West-Vlaanderen te onderzoeken?  

Kunt u toelichting geven bij de laatste ontwikkelingen?  

Welke stappen zult u nemen om tot een visie en aanpak te komen voor deze zones 
wanneer de verlengingen aflopen?  

Naast de verlenging moeten we ook inzetten op de bekendmaking van deze maat-
regel. Welke stappen zult u hiervoor nemen?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw De Vreese, ook dit is een opvolgingsvraag want 
we hebben dit al in maart besproken. Ik heb opdracht gegeven aan VLAIO om de 
toestand in Vlaanderen, dus ook in West-Vlaanderen – u kunt mij van niets anders 
verdenken –, van nabij op te volgen. Sinds het laatste kwartaal van 2020 wordt er 
maandelijks door VLAIO op basis van data van VDAB een geactualiseerd overzicht 
gemaakt van mogelijke ontwrichte zones. Dat gebeurt op basis van de definitie 
‘grootschalig collectief ontslag’ uit de federale wet van 15 mei 2014. 

De situatie is vandaag nog steeds dezelfde als in maart. Ik gaf toen al mee dat er 
op dit moment buiten de zones die recent verlengd zijn, ook een zone in Zuid-
West-Vlaanderen in aanmerking zou kunnen komen. We zouden deze zone kunnen 
aanmelden, alleen is de vraag of dat vandaag wel zo slim is. Oostende en Zee-
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brugge met hun belangrijke industriezones en gerichtheid op het Verenigd Konink-
rijk behoren niet tot deze zone. Indien we de zone in Zuid-West-Vlaanderen afba-
kenen, komen kmo’s rond Oostende of Zeebrugge niet aanmerking. Als je boven-
dien weet dat we volgens de federale wet niet onbeperkt ontwrichte zones kunnen 
afbakenen, namelijk maximaal vier met een diameter van 40 kilometer of acht 
zones met een diameter van 20 kilometer, dan moeten we hier dus omzichtig mee 
omspringen.  

Ik zou de situatie dus liever nog eventjes opvolgen, collega De Vreese. Zodra ik 
voel dat het zinvol wordt, zullen we verdere stappen zetten. Want het niet hebben 
van een ontwrichte zone is eigenlijk wel positief nieuws, omdat het betekent dat 
er nog geen te zware impact geweest is door zware collectieve ontslagen ten ge-
volge van covid of Brexit. Ik hoop dat het ondernemersvertrouwen zich nu in de 
komende periode zal doorzetten. 

Er is wel beslist om alle steunzones voor de maatregel te verlengen met achttien 
maanden, omdat de coronacrisis ook de investeringen in die zones verstoorde. Dat 
betekent dat de erkenning van de steunzones rond Genk en Turnhout, die op 
30 april 2021 zou aflopen, verlengd wordt tot 31 oktober 2022 en dat de steunzone 
Zaventem-Vilvoorde verlengd wordt tot 31 mei 2026. De aanpak kent u. Dat zijn 
gewoon de regels die gevolgd worden. 

De maatregel wordt gecommuniceerd via de gebruikelijke kanalen van VLAIO. Als 
er een nieuwe ontwrichte zone in West-Vlaanderen erkend wordt, zullen we ook 
hier via VLAIO en het partnernetwerk inzetten op gerichte communicatie naar be-
drijven die voor die maatregel in aanmerking komen. Dank u wel, voorlopig. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Bedankt minister, voor uw voorlopige antwoord. Dit 
moet inderdaad goed gemonitord worden. U wilt het nog even opvolgen, en zodra 
het zinvol zou zijn, zult u verdere stappen nemen. Het is inderdaad belangrijk dat 
ook Brugge en Oostende worden meegenomen. De situatie in West-Vlaanderen is 
kwetsbaar. We zitten met de Brexit. Onze ondernemers doen hun uiterste best om 
daar zo weinig mogelijk impact van te hebben, maar sommige zaken heb je na-
tuurlijk niet zelf in de hand. Dan komt covid er nog eens bovenop. En laat ons ook 
niet vergeten dat de transitmigratieproblematiek nog altijd speelt in bijvoorbeeld 
de haven van Zeebrugge. 

Ik ben blij dat u het op de voet volgt en dat u ons ook zult verwittigen, mocht daar 
wat schot in de zaak zitten of mochten er stappen nodig zijn. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Collega’s, ik denk dat we allemaal begrijpen dat 
als er een ontwrichte zone moet worden afgebakend om de gevolgen van de Brexit 
op te vangen, Oostende en Zeebrugge daar zeker bij zullen horen. Laten we ons 
gelukkig prijzen dat het vandaag nog niet nodig of nog niet aan de orde is. Ik denk 
dat we ook heel voorzichtig optimistisch mogen zijn over de projecties omtrent het 
herstel van onze economie. Maar zoals de minister juist aangaf, is het heel belang-
rijk om dit de komende maanden heel goed te blijven monitoren en deze maatregel 
achter de hand te hebben voor het geval er toch nog een faillissement of een her-
structurering zou plaatsvinden in deze regio. 

Zoals gezegd, betekent de erkenning als ontwrichte zone eigenlijk dat het eerst 
slechter moet worden vooraleer we het beter kunnen maken. Laat ons hopen dat 
het zover niet komt. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Er waren niet echt aanvullende vragen, wel een aantal 
opvolgingsopmerkingen. Zoals gezegd, bekijken wij de situatie elke maand op-
nieuw. En eigenlijk was het mijn aanvankelijke voorstel om gans West-Vlaanderen 
mee te nemen als ontwrichte zone, maar daar was niet iedereen binnen de coalitie 
het over eens. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over burgerparticipatie 
bij het wetenschaps- en innovatiebeleid 

– 3984 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, in december vorig jaar heeft de Vlaamse Advies-
raad voor Innoveren en Ondernemen (VARIO) een advies gepubliceerd rond het 
betrekken van burgers bij wetenschap. Die betrokkenheid kan meerdere doelen 
dienen: draagvlak voor het beleid en vertrouwen in de overheid, inzicht in voor-
keuren, oplossen van reële problemen, inspiratie voor het beleid enzovoort. Be-
trokkenheid is heel belangrijk. 

De Vlaamse Regering neemt al langer initiatieven op het vlak van wetenschaps-
communicatie en burgerbetrokkenheid. Naast de meer algemene benadering om 
in het innovatiebeleid de ‘quadruple helix’-benadering te volgen, kregen in januari 
2020 bijvoorbeeld zeven projecten steun in het kader van burgerwetenschap. Mi-
nister, u gaf zelf begin dit jaar het goede voorbeeld door als burger deel te nemen 
aan een onderzoek van de UGent rond het planten van soja op eigen bodem. In 
totaal wordt ook meer dan 10 miljoen euro per jaar besteed aan wetenschapscom-
municatie, wat heel belangrijk is. 

In dat VARIO-advies staan ook een aantal aanbevelingen, en een daarvan luidt: 
“Volg op of de inspanningen om de burger te betrekken bij het wetenschaps- en 
innovatiebeleid de gewenste resultaten opleveren.” 

Minister, op welke manier worden de projecten waarbij burgerparticipatie bij we-
tenschaps- en innovatiebeleid worden geïncorporeerd, opgevolgd met betrekking 
tot de mate waarin burgerbetrokkenheid bijdraagt tot bepaalde beleidsdoelstellin-
gen? 

Zijn er conclusies die u kunt trekken uit lopende projecten? 

Zijn er nog initiatieven gepland in de komende periode? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, bedankt voor de vraag. De wetenschapsbarome-
ter is het instrument waarmee we jaarlijks de impact meten van de initiatieven 
voor wetenschapscommunicatie en -popularisering op de kennis van wetenschap 
en innovatie. De uitkomsten waren tot nu globaal zeer, zeer positief. 

We onderzoeken ook de mogelijkheid en het effect van specifieke beleidsmaatre-
gelen- en initiatieven. VARIO had dat gesuggereerd, en we doen dat ook. Wat 
betreft het vertrouwen in het beleid, bestaan er internationale monitoringsinstru-
menten zoals de Sustainable Government Indicators van de Bertelsmann Stiftung. 
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Die zijn niet specifiek voor het wetenschaps- en innovatiebeleid maar moeten we 
met de voltallige Vlaamse Regering opvolgen.  

Dan kom ik tot de conclusies. Scivil, het Vlaamse Kenniscentrum voor Citizen 
Science, maakte een analyse van de 53 projectvoorstellen die in het kader van 
oproepen voor ‘citizen science’-projecten van de Vlaamse overheid ingediend wor-
den. Er zijn een aantal interessante conclusies. Ten eerste zijn er heel veel pro-
jecten met als hoofdthema gezondheid, natuur, milieu en mobiliteit. Ten tweede 
duidden de meeste projecten het brede publiek aan als doelgroep. Scholen komen 
naar voren als de tweede meest populaire doelgroep. Ten derde wilde het grootste 
deel van de projectvoorstellen burgers inschakelen om data te verzamelen of te 
analyseren. 

Op basis van ervaringen met lopende en beëindigde projecten ontwikkelde Scivil 
ook een aantal gidsen en handleidingen. We hebben een 'Aan de Slag'-gids, waar 
je algemene informatie vindt, een communicatiegids, het draaiboek ‘Citizen science 
voor lokale besturen’ en een datacharter voor citizen science. Die documenten zijn 
allemaal vrij toegankelijk voor iedereen op www.scivil.be.  

Wat de toekomst betreft, heb ik onlangs het project ‘amai!’ gelanceerd, dat het 
brede publiek wil betrekken bij artificiële intelligentie, opgestart door het Kennis-
centrum Data & Maatschappij. Daar kan iedereen vragen indienen binnen vier 
thema’s: klimaat en milieu, gezondheid, mobiliteit en werk. Er zijn in totaal 362 
ideeën ingediend, en wij zijn daar nu mee aan de slag. 

Op 6 september 2021 wordt er een open call gelanceerd voor de uitwerking van 
concrete projecten waar consortia op kunnen intekenen. De call staat open tot 
17 oktober 2021. We zullen dan vier projecten selecteren, die elk maximaal een 
financiering van 75.000 euro zullen kunnen krijgen. 

Momenteel lopen er in Vlaanderen dankzij de twee gerichte oproepen twintig citizen 
science-projecten. Die zullen nog een aantal jaren lopen. Ik geef u mijn twee voor-
beelden waar ik zeer enthousiast over ben. Je hebt het project ‘CurieuzeNeuzen in 
de Tuin’, wat een mooi voorbeeld van cocreatie is. En dan is er natuurlijk het VIB-
project (Vlaams Instituut voor Biotechnologie) ‘Soja in 1000 tuinen’, waar we de 
Vlamingen hebben gevraagd om een vierkante meter van hun tuin vrij te maken 
om soja te kweken. De lokale productie van soja is een enorme uitdaging, maar 
het zou ook heel veel voordelen bieden voor milieu, klimaat, economie en onze 
bodem als dat bij ons op grote schaal zou kunnen. Ik zal u er niet van hoeven te 
overtuigen, collega De Ro, dat mijn geloof in dergelijke projecten bijzonder groot 
is, en dat ik daar in de toekomst absoluut op wil inzetten. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Dank u voor uw antwoord, minister. Ik ben ook blij dat u 
dat nogmaals versterkt. Ik vind het zelf heel belangrijk dat het draagvlak voor 
wetenschapsbeleid, maar ook voor wetenschappelijk onderzoek, zo groot mogelijk 
gemaakt kan worden. Je merkt de laatste tijd dat meer en meer burgers willen 
instappen in dergelijke projecten. Denk maar aan die ‘CurieuzeNeuzen in de Tuin’, 
waarbij de deelname van zovele burgers ertoe leidt dat vele gemeenten ook op de 
kar springen en ook een aantal aparte bedrijven daaraan deelnemen. Dat is dus 
een heel goede zaak. 

Ik verneem uit uw antwoord ook dat het gaat over een heel brede scope aan pro-
jecten, wat ook heel goed is. Zelf kijk ik vooral heel hard uit naar de open call die 
eraan komt of de projecten die zullen worden ingediend rond ‘amai!’, dat vooral 
gaat over artificiële intelligentie en waarrond met een simpele vraag een aantal 
mooie projecten kunnen worden opgezet om tot een iets gecompliceerder antwoord 
te komen. 

http://www.scivil.be/


Commissievergadering nr. C342 (2020-2021) – 24 juni 2021 13 

Vlaams Parlement 

 

Uit uw antwoord begrijp ik ook dat zowel scholen maar ook het brede publiek de 
doelgroep zijn van de vele projecten. Dan moet dat er ook toe leiden dat we dat 
brede publiek bereiken bij wetenschappelijk onderzoek. Ik wil u alle ondersteuning 
geven bij de stappen die u zult zetten om dat wetenschappelijk onderzoek verder 
in de markt te zetten, verder bij de burger bekend te maken en om dat ook alle 
ondersteuning te geven. 

Ik heb geen bijkomende vragen meer. 

De voorzitter: Mevrouw Sterckx heeft het woord. 

Els Sterckx (Vlaams Belang): Het concept is een heel democratisch idee. Bur-
gers zouden bij grote dossiers zoals de aanpak van de klimaatcrisis inderdaad meer 
betrokken moeten worden om het draagvlak onder de bevolking te verhogen. We 
hopen dan ook dat de minister burgers blijft betrekken bij de beleidskeuzes en niet 
over het hoofd van de bevolking belangrijke keuzes maakt die op geen draagvlak 
kunnen rekenen.  

Ik wil ook even een zijsprongetje maken naar het gemeentelijk niveau, want op 
het gemeentelijk niveau moet ook nog heel sterk ingezet worden op de burgerpar-
ticipatie in grote dossiers. We moeten er daar vooral over waken dat de burger-
participatie niet hetzelfde wordt als … (Het geluid van Elke Sleurs valt weg.)  

Ik merk nu in mijn gemeente heel sterk dat de burgers geïnformeerd worden, en 
pas als er protest komt, gaan ze over tot de participatie. Het zou dus eigenlijk 
omgekeerd moeten zijn. Nu worden te vaak beslissingen genomen door de ge-
meenten en wordt er met de inbreng of de participatie niet veel rekening meer 
gehouden. Op gemeentelijk niveau is participatie wel heel belangrijk, want de be-
slissingen die daar genomen worden, staan vaak heel dicht bij het leven van de 
burgers. Daarom is inspraak daar zeker wenselijk. Nu wordt dit vaak over het hoofd 
gezien. 

Minister, welke initiatieven wilt u hierin nemen opdat burgerparticipatie niet zou 
overgaan in burgerinformatie? Gaat u de gemeenten ook mee ondersteunen om 
ook daar burgerparticipatie toe te passen in grote dossiers? 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Minister, ik heb een korte bedenking. Wij steunen natuurlijk 
al deze projecten en zeker als we spreken over het brede publiek. Een bezorgdheid 
die ik daarbij heb, is natuurlijk dat het brede publiek inderdaad heel breed is en 
dus alle soorten meningen, interesses en ook mogelijkheden heeft. Maar hoe ver-
mijden we dat we binnen dat brede publiek toch weer een niche aanspreken van 
mensen die reeds geïnformeerd en geïnteresseerd zijn? Dus toch een vraag naar 
het feit dat we misschien binnen onze informering en alle projectwerking voor een 
breed publiek toch weer in een niche belanden. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Eerst en vooral, collega De Roo, werken wij op dit ogen-
blik aan een nieuw beleidsplan rond wetenschapscommunicatie, met visie op de rol 
van alle instellingen op het vlak van communicatie en burgerbetrokkenheid. Dus 
bedankt voor uw steun. 

Collega’s, we hebben het hier niet over participatie in het algemeen, maar wel over 
participatie bij onderzoek. Het is dus goed dat er een draagvlak is, dat is belangrijk 
als je goede beslissingen wilt nemen. Maar het is dus wel participatie bij weten-
schappelijk onderzoek dat we willen doen. Gemeenten hebben geen onderzoeks-
beleid, dus dat is daar minder aan de orde, denk ik, collega Sterckx. 
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Voor het detailhandelsbeleid is dit wel belangrijk. 

Mevrouw Sterckx, om de beleidskeuzes te bepalen, werken we meer met partners 
en minder met individuele burgers, maar het middenveld bevraagt de burgers wel. 
Ik begrijp uw vraag, maar het gaat hier om de participatie aan wetenschappelijk 
onderzoek. 

Mevrouw Sleurs, ik begrijp uw opmerking. De rol van Scivil is dan ook belangrijk 
om dit op een doordachte manier te doen en om de juiste mensen te bereiken. Zo 
vermijden we dat het een nichepubliek wordt. De scholen zijn ook partners. De 
mediapartners zorgen voor een breed bereik. Als we zien wie zich voor het project 
in verband met soja heeft aangemeld, voelen we dat het geen nichepubliek is. Dit 
gaat heel breed en ook professionele landbouwers en vele burgers hebben zich 
aangemeld. Om het effect van die grondsoorten te kennen, is het belangrijk dat 
we heel breed gaan. Ik begrijp uw bezorgdheid heel goed, maar we houden dat in 
het oog. We bouwen grendels in om te vermijden dat het een nichepubliek wordt. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, ik dank u voor uw aanvullend antwoord.  

Het is goed dat we niet in een nichewerking terechtkomen, maar ik stel vast dat 
zeker het project met betrekking tot soja en ‘CurieuzeNeuzen in de Tuin’ heel breed 
gaan. Dit wordt versterkt door een breed publiek aan te spreken. Verschillende 
mensen stappen hierin, maar vertellen dat ook aan andere mensen, zodat we met 
een eenvoudige maatregel een pak mensen bereiken. Het is een goede zaak dat 
burgers data verzamelen, maar we mogen dit niet tot dataverzameling verengen. 
We moeten hen mee betrekken bij het draagvlak voor verder wetenschappelijk 
onderzoek. Ik kijk alvast uit naar uw nieuw beleidsplan met betrekking tot weten-
schapscommunicatie. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
circulaire economie 

– 3988 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Voorzitter, vorige week heb ik een studie van het 
Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka) gelezen met als titel ‘Circulaire eco-
nomie wordt besmettelijk’. Die titel heeft me bijzonder blij gemaakt, want om echt 
te werken en van de grond te komen, zou de circulaire economie zo veel mogelijk 
mensen moeten kunnen besmetten. Zodra iedereen de noodzaak van een circulaire 
economie inziet, zullen we meer jobs kunnen ontwikkelen. Er wordt voorspeld dat 
de overschakeling van een lineaire naar een circulaire economie duizenden nieuwe 
jobs kan creëren. Ik citeer Nadia Werkers, manager industrie van Voka Antwerpen-
Waasland: “In de jaren tachtig namen ondernemingen kwaliteitszorg op in hun 
courante bedrijfsvoering. Over vijf jaar zal circulair ondernemen ook een onderdeel 
van die courante bedrijfsvoering zijn.” Ze heeft een industriebenchmarkstudie uit-
gevoerd bij vijftig bedrijven, waaronder Borealis, Umicore en Gyproc. We mogen 
niet vergeten dat bedrijven hun hele businessplan moeten herbekijken om aan de 
circulaire economie deel te nemen. Dergelijke omschakelingen worden niet van de 
ene dag op de andere gerealiseerd. Bedrijven beginnen volgens haar met kleine 
projecten. 
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Minister, u hebt in februari 2021 verklaard dat u sterk op het project ‘Digibanken’ 
wilt inzetten. Dat is een project met een tweeledige uitkomst. Enerzijds wilt u de 
strijd tegen de ongeletterdheid opvoeren en anderzijds wilt u een sterk staaltje van 
circulaire economie. Dit is een project met een heel sterke sociale en economische 
impact. In februari 2021 heb ik u hierover al een vraag om uitleg gesteld, maar ik 
wil nog even op een paar zaken terugkomen.  

Vorig jaar hebt u, samen met minister Demir, een nieuwe boost gegeven aan 
Vlaanderen Circulair. U hebt verklaard dat de zes pijlers door middel van werk-
agenda’s zouden worden ingevuld. Hoever staan die werkagenda’s? Wat is de hui-
dige stand van zaken? 

U hebt toen ook verklaard dat er een roadmapstudie van de circulaire maakindu-
strie komt waarbij heel wat experten uit de deeleconomie zullen worden betrokken. 
Wat is op dit vlak al gerealiseerd? Hoever staat dit? Hebt u al zicht op het finale 
rapport met betrekking tot de uitdagingen en de opportuniteiten voor Vlaanderen 
met betrekking tot de circulaire maakindustrie? 

Een van de zaken die nog onderbelicht blijven, is de implementatie van de demon-
stratieprojecten. Om tot een opschaling van onderzoek en innovatie te komen, 
moet het mogelijk zijn een aantal goede voorbeelden op bredere schaal uit te rol-
len. Er zal dus meer aandacht moeten zijn voor de ‘best practices’ en voor demo-
projecten. 

Zijn er alle stappen ondernomen om een soort vitrine te maken van de ‘best prac-
tices’? 

Ten slotte: is er al meer duidelijkheid over de digibanken? Hoe zullen die gereali-
seerd worden, en waar? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Vanryckeghem, voor de opvolgings-
vraag. Het is de dag van de opvolgingsvragen.  

U hebt uw vraag zeer goed getimed, want maandag was ik samen met collega 
Demir op de State of the Union van Vlaanderen Circulair. Dat is een partnerschap 
tussen de overheid, de bedrijven, de kennisinstellingen en het middenveld rond 
circulaire economie. We staan dus absoluut niet stil, we versterken Vlaanderen 
Circulair, en de OESO – daar ben ik heel trots op, collega’s – heeft ons onlangs de 
pionier in recyclage in circulaire economie genoemd. 

De perspectieven zijn zeer, zeer goed. De werkgelegenheid in de circulaire econo-
mie groeide de voorbije 10 jaar 3 keer sneller dan de hele Vlaamse economie. Er 
zijn ruim 43.000 werknemers aan de slag. 

En zo kom ik tot uw concrete vragen. We zijn inderdaad aan de slag gegaan rond 
zes werkagenda’s. Tegen het najaar moet er voor elke werkagenda een uitwerking 
zijn. Een aantal zijn nog in opstartfase, voor andere staan we al verder. We hebben 
bijvoorbeeld al een beleidsplan bio-economie, dat we nu aan het uitrollen zijn. Er 
zijn heel wat relancebudgetten voorzien voor innovatie en onderzoek in de circu-
laire economie: 20 miljoen euro voor bio-economie, 10 miljoen euro voor circulair 
bouwen en 15 miljoen euro voor de circulaire maakindustrie, met focus op textiel 
en elektronica.  

Voor uw vraag over de roadmapstudie: die wordt afgerond en zou nog voor het 
zomerreces gepresenteerd worden, collega’s. Ze wordt uitgevoerd door een con-
sultant – dat is Möbius – en dat is dus voor heel binnenkort.  
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Dan kom ik tot uw vierde vraag. Ik heb geantwoord wat betreft de relancemiddelen 
die voorzien zijn. Die worden inderdaad gebruikt, zoals u zegt, voor een aantal 
proeftuinen, demo-installaties of living labs. Momenteel wordt uitgewerkt hoe dat 
er concreet zou kunnen uitzien. De lancering van de oproep is gepland ten laatste 
begin volgend jaar. 

De digibanken hoop ik heel snel naar de Vlaamse Regering te kunnen brengen. Ik 
denk dat die nu terug zijn van de Inspectie van Financiën. Ik wil daar met een 
ontwerpbesluit komen, waarna we dan een oproep kunnen doen om die digibank-
projecten in het leven te roepen. De bedoeling is om het voortraject en implemen-
tatietraject parallel open te stellen in een aantal indieningsrondes. Dit jaar nog 
één, en volgend jaar ook één. We verwachten dus dat kort na de zomervakantie 
het besluit definitief goedgekeurd zal worden, en ik hoop dan vanaf september de 
eerste oproepen te kunnen lanceren. Dat is dus het schema om daarrond te wer-
ken. 

De administratie voorziet ook al in infopresentaties op het terrein bij intermediaire 
organisaties, om kandidaat-partners warm te maken. Dit wordt ook heel binnen-
kort vervolgd, collega Vanryckeghem.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dank u wel, minister, voor uw antwoorden. Ik heb nog 
twee heel kleine vragen. Op de Circular State of the Union gaf u aan dat circulaire eco-
nomie verschillende voordelen heeft, heel terecht. We hadden het eerder al over de 
extra tewerkstelling en de terugdringing van materiaalschaarste. Ook voor de sociale 
economie zou de circulaire economie extra kansen kunnen bieden. In 2018 verscheen 
er al een sectorstudie over de impact van circulaire economie op de sociale economie, 
en de tewerkstelling van kansengroepen. Ik heb daarover twee bijkomende vragen, 
minister. 

Welke grote kansen ziet u hierin voor de sociale economie? 

Welke stappen werden nu al genomen om die kansen mogelijk te maken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, dank u wel. Ik zie daar absoluut kansen en mogelijk-
heden in. Het eerste deeltje van uw aanvullende vraag, had dat betrekking op de link 
met sociale economie? Had ik dat goed verstaan? 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ja, klopt. 

Minister Hilde Crevits: We hebben in een groeipad voorzien voor collectief maatwerk, 
waarbij er 245 jobs extra komen. U weet dat het groeipad ook volledig te maken heeft 
met duurzaamheid. We leggen daar dus eigenlijk ook rechtstreeks de link. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over het taalbeleid bij VDAB 

– 3956 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, u weet dat het Nederlands in Vlaanderen 
de enige en exclusieve bestuurstaal is. Dat impliceert ook dat de contacten tussen de 



Commissievergadering nr. C342 (2020-2021) – 24 juni 2021 17 

Vlaams Parlement 

 

overheidsdiensten en de burgers hier enkel in het Nederlands mogen gebeuren, enkele 
uitzonderingen buiten beschouwing gelaten. Het hoffelijkheidsprincipe biedt overheids-
diensten die onder de Bestuurstaalwet vallen evenwel de mogelijkheid om personen uit 
een ander taalgebied te antwoorden in de taal die zij gebruiken. Dat principe is dus niet 
van toepassing op contacten met anderstaligen die in Vlaanderen wonen. 

Ook VDAB past dit hoffelijkheidsprincipe toe, maar dan ook voor de contacten met an-
derstaligen die in dit Nederlandstalige gebied wonen. Aan het meertalig bedienen van 
klanten zijn evenwel gevaren verbonden. Dit bevordert de integratie niet altijd, en het 
geeft vaak een verkeerd signaal. Bovendien kan er ook ruis op de lijn ontstaan als de 
kennis van andere talen van de overheidsambtenaar beperkt is, en er bijgevolg ver-
keerde info zou kunnen worden gegeven. De Vlaamse arbeidsbemiddelaar zet diverse 
instrumenten in om werkzoekenden met een beperkte kennis van de Nederlandse taal 
te ondersteunen, met onder andere de inzet van sociale tolken, NT2-instructeurs voor 
inschattingen van het taalniveau en het aanbod van geïntegreerde trajecten waarbij het 
Nederlands wordt aangeleerd of uitgediept op de werk- of opleidingsvloer. 

Uit het antwoord op schriftelijke vraag 673 van 13 april 2021 blijkt dat 615 van de in 
totaal 767 tolkaanvragen afkomstig zijn van de provincie Oost-Vlaanderen, exclusief 
Gent. Die grote provinciale verschillen inzake de inzet van sociale tolken wekken de 
indruk van gebrekkige uniforme regels en richtlijnen voor het VDAB-personeel. In het 
kader van het nieuwe Inburgeringsdecreet zal VDAB een groter aantal nieuwkomers 
onmiddellijk moeten begeleiden. Vandaag is 48 procent van de inburgeraars met een 
inburgeringscontract bekend bij VDAB. Een inburgeraar wordt in de toekomst onmid-
dellijk ingeschreven bij VDAB op het moment van het afsluiten van het inburgerings-
contract. 

Minister, hierover heb ik de volgende vragen. Op welke manier wordt consulenten 
bij VDAB kennis inzake de taalwetgeving bijgebracht? Welke richtlijnen gelden voor 
de VDAB-medewerkers over taalhoffelijkheid? Hoe wordt vermeden dat die taal-
hoffelijkheid wordt omgezet in meertalige dienstverlening? Op basis van welke cri-
teria wordt een sociale tolk ingezet? Hoe wordt de oververtegenwoordiging van 
sociale tolken bij bemiddelingsgesprekken in de provincie Oost-Vlaanderen ver-
klaard? Vormt de inzet van een sociale tolk een standaardprocedure bij het bege-
leiden van allochtone nieuwkomers? Beschikt VDAB over voldoende middelen en 
consulenten om anderstalige nieuwkomers te begeleiden, zeker met het oog op de 
regels in het nieuwe Inburgeringsdecreet? Wat dient een consulent van VDAB te 
ondernemen indien een gedegen conversatie in de Nederlandse taal niet mogelijk 
is? Welke opties voor taalondersteuning zijn er in een dergelijk geval? Worden er 
bij VDAB steekproefsgewijze controles uitgevoerd op de correcte toepassing van 
de taalwetgeving? Zo ja, hoeveel overtredingen op de taalwetgeving werden vorig 
jaar vastgesteld? Op welke vlakken werd in de afgelopen kwartalen het taalbeleid 
van VDAB geëvalueerd en waar nodig bijgestuurd? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Malfroot, zoals u weet vind ik de kennis van het 
Nederlands zeer belangrijk. We hebben het Talenplan Vijf voor Taal. Wie het Ne-
derlands beheerst – het is een open deur intrappen –, krijgt meer kansen op de 
arbeidsmarkt. Natuurlijk moet dat door VDAB uitgedragen worden. Ik verwijs ook 
naar mijn antwoord op de schriftelijke vraag 163 van 16 november 2020 van Klaas 
Slootmans. 

Ook VDAB is gebonden door de bestuurstaalwetgeving en de vier cumulatieve voor-
waarden die de Vaste Commissie voor Taaltoezicht (VCT) voor het gebruik van talen 
naar voren schuift. 

Wat kan er binnen die regelgevende kaders? Eén, het taalhoffelijkheidsprincipe betekent 
dat VDAB enkel het Nederlands kan hanteren in zijn communicatie. Een uitzondering 
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wordt voorzien voor inwoners van andere taalgebieden. VDAB kan dus niet spontaan 
het taalhoffelijkheidsprincipe toepassen. De betrokkene moet het expliciet vragen en 
dan kan het in het Frans of in het Duits. 

Twee, de vier cumulatieve voorwaarden van de VCT voor het gebruik van vreemde talen 
moeten alle vier tegelijkertijd vervuld zijn. De dienst gebruikt de vreemde taal niet sys-
tematisch, maar slechts uitzonderlijk. Een bijzonder doel verantwoordt het gebruik van 
de vreemde taal, zoals de toeleiding naar de arbeidsmarkt of naar een opleiding. De 
dienst gebruikt de anderstalige boodschap naast de voorgeschreven bestuurstaal. De 
boodschap is dus slechts een vertaling van de Nederlandse tekst. De anderstalige tekst 
is bestemd voor een specifiek doelpubliek, en kan dus niet zomaar algemeen verspreid 
worden. 

Over de regelgeving bestaat dus voor mij geen discussie. VDAB moet deze onverkort 
toepassen. 

Het gebruik van een andere taal is altijd van tijdelijke aard. Elk bemiddelingsgesprek 
start in het Nederlands om het belang ervan te duiden. Het doel van het gesprek, de 
specificiteit van de doelgroep, de mate van geletterdheid en het niveau van het Neder-
lands bepalen op welke manier het gesprek verder gevoerd wordt. De bemiddelaar heeft 
steeds de verwerving van het Nederlands als doel voor ogen.  

Dit in combinatie met de acties uit Vijf voor Taal moet ertoe leiden dat mensen met een 
taalachterstand het Nederlands kunnen leren. Al dan niet op de werk- of opleidingsvloer.  

Ook bij het inzetten van een tolk, blijft de taalwetgeving als kader gelden. Afhan-
kelijk van de klant kan de bemiddelaar de anderstalige communicatie op zich ne-
men of is er nood aan een tolk. Wanneer een anderstalige klant zich aanbiedt bij 
VDAB wordt er niet standaard een tolk opgeroepen. Dit kan niet volgens de wet-
geving en is ook niet wenselijk. Het contact met VDAB, zeker in het kader van het 
nieuwe inburgeringstraject, moet een stap in de integratie in onze maatschappij 
zijn. De kennis van het Nederlands maakt daar deel van uit.  

Welke factoren spelen hier mee en verklaren de verschillende cijfers over de pro-
vincies heen? De taal/herkomst van de werkzoekenden in een bepaalde regio en 
de mate waarin zij contacttalen spreken die veel bemiddelaars zelf ook beheersen, 
bijvoorbeeld Frans of Engels, en de aanwezigheid van meertalige bemiddelaars. 

80 procent van de aanvragen om een beroep te kunnen doen op een tolk komt volgens 
de informatie die VDAB aanleverde effectief uit Oost-Vlaanderen. Daar kan men zich op 
het eerste gezicht inderdaad vragen bij stellen. Ik heb mij naar aanleiding van deze 
schriftelijke vraag ook bevraagd bij VDAB. Eén van de verklaringen is dat Oost-Vlaan-
deren, meer dan andere provincies, van de coronacrisis gebruik heeft gemaakt om 
zoveel mogelijk via digitaal tolken te werken. Dit heeft als voordeel dat een tolk geen 
verplaatsingen hoeft te doen en dus meer tolksessies kan doen. Daarnaast is VDAB 
Oost-Vlaanderen al zijn personeel aan het opleiden om om te gaan met anderstaligen. 
Ook dit verklaart de hogere cijfers. Dit kan natuurlijk – ik hoop het althans – maar een 
tijdelijk effect zijn, ik vind het belangrijk dat de VDAB-medewerkers ook zonder tolk met 
anderstaligheid leren omgaan. 

Er zijn ook drempels om een tolk aan te vragen. Het vraagt tijd. Soms is er geen tolk 
onmiddellijk beschikbaar voor de gevraagde taal. Ook worden tolkaanvragen soms 
geweigerd door de tolk zelf. Dat klinkt misschien raar, maar het gaat hier om zelfstan-
digen die voor een tolkopdracht ingehuurd worden door VDAB. Het is dus belangrijk dat 
er voldoende tolken opgeleid worden op wie VDAB een beroep kan doen.  

De verplichte inburgeraars en de vrijwillige inburgeraars vormen samen één groep. In 
2019 werden er 22.970 inburgeringscontracten afgesloten waarvan er een 8000-tal 
verplichte inburgeraars waren. Dat is 36 procent. Uit steekproeven blijkt dat 40 procent 
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van de verplichte inburgeraars vandaag bij VDAB bekend is. Dat is dus veel te weinig. 
We gaan dat dus aanpakken met het nieuwe Inburgeringsdecreet dat eergisteren door 
de commissie Binnenland werd goedgekeurd.  

Is het de verwachting dat VDAB op 1 januari 2022 duizenden mensen voor de deur zal 
staan hebben? Neen. Vaak zijn vrijwillige inburgeraars mensen die in Vlaanderen zijn 
om te werken. Zij vallen buiten de scope. Maar ontegensprekelijk zal er een verhoogde 
instroom zijn via het verplichte inburgeringstraject bij VDAB. VDAB bereidt zich hierop 
volop voor. 

Zoals gezegd, schat de bemiddelaar eerst in of een gesprek in het Nederlands kan ver-
lopen. Dit hangt af van de kennis van het Nederlands van de anderstalige, de boodschap 
die overgebracht moet worden, enzovoort. Dan wordt een taalinschatting gedaan, 
waarna een beroep kan worden gedaan op een NT2-instructeur.  

Daarnaast voorziet VDAB voor alle bemiddelaars een opleiding ‘communiceren met an-
derstaligen’. 

De communicatiewaaier die VDAB ontwikkelt, bevat taalhulpmiddelen om een gesprek 
in het Nederlands te ondersteunen en taalhulpmiddelen om een gesprek deels in een 
andere taal te kunnen voeren. U kent het schema waarrond er gewerkt wordt. Dat wordt 
bij VDAB toegepast. 

Het naleven van de taalregels wordt opgevolgd door een interne werkgroep Taalbeleid 
bij VDAB, die ook een adviesfunctie vervult om vragen van medewerkers over taalge-
bruik te beantwoorden. 

Ik ben van mening dat het een opdracht is van VDAB om permanent een goede balans 
te zoeken tussen de regelgeving die correct moet worden nageleefd en het maatwerk 
dat VDAB moet afleveren. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, dank u voor uw antwoord. Het was een 
zeer uitgebreid antwoord. Maar er is toch nog wel enige discussie over mogelijk. Bij 
het werkbezoek aan VDAB in Gent vorig jaar werd ons bevestigd dat er veel gebruik 
werd gemaakt van het taalhoffelijkheidsprincipe, en misschien niet altijd wanneer is 
voldaan aan die vier cumulatieve voorwaarden of wanneer daar tegelijk aan voldaan 
is. Het lijkt mij moeilijk om tegelijk aan die vier voorwaarden te voldoen. Zeker wan-
neer ik hier lees dat de anderstalige boodschap in het Nederlands wordt gesteld en 
dat het louter een vertaling mag zijn van de Nederlandse tekst. Een vertaling is niet 
zozeer een gesprek.  

Minister, ik vind het een moeilijke kwestie. We weten dat er in de Vlaamse Rand, en 
dat is Nederlandstalig gebied, veel wordt gezondigd tegen die taalwet, om het zo te 
noemen. Het lijkt ons dat er een verkeerd signaal de wereld wordt ingestuurd. Er is 
daar, denk ik toch, meer sprake van systematische inbreuken op die taalwet dan van 
systematische meertaligheid. 

U stelt dat slechts 40 procent van de inburgeraars gekend is. Er is heel veel werk aan 
de winkel op dat gebied. U hebt eigenlijk niet geantwoord op mijn vraag of VDAB over 
voldoende middelen en consulenten beschikt om al die nieuwkomers te begeleiden. 
Kunt u daar nog even dieper op ingaan? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, ik haak in op het Inburgeringsdecreet. Wij heb-
ben dat inderdaad dinsdagavond in de commissie Binnenlands Bestuur goedgekeurd. 
Dat is een heel belangrijke hervorming, met veel meer focus op de begeleiding naar 
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werk. Dat is een van de nieuwe pijlers daarin. Met dit nieuwe decreet zal die 40 pro-
cent, die wij allemaal veel te weinig vinden, naar omhoog gaan. Elke nieuwe inburge-
raar zal binnen de twee maanden verplicht ingeschreven worden bij VDAB, die dan 
ook zal zorgen voor een begeleiding op maat. U antwoordde dat VDAB zich daar volop 
op aan het voorbereiden is. Dat stelt ons voor een stuk wel gerust. Maar ik vroeg mij 
toch af of er nog decretale aanpassingen nodig zijn, of aanpassingen met besluiten, 
om die verplichting, die vanaf 1 januari 2022 zou ingaan, in werking te laten treden? 
Kunt u daar zicht op geven? Moeten er nog aanpassingen gebeuren en zal dat tijdig 
kunnen gebeuren? Het is belangrijk dat we dat nieuwe Inburgeringsdecreet zo rap 
mogelijk in voege kunnen laten treden. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Inderdaad hebben wij dinsdagavond dat nieuwe decreet 
in de commissie Binnenlands Bestuur goedgekeurd. In die commissie hebben wij het 
ook veel gehad over de taalwetgeving, in de plenaire vergadering eveneens. Het is 
terecht dat die taalwetgeving strikt moet worden nageleefd. Zeker in de Vlaamse Rand 
merken wij dat dit niet altijd zo nauw wordt genomen. Wat het Inburgeringsdecreet 
zelf betreft, denk ik dat wij voor een uitdaging staan, samen met VDAB. Bent u er 
klaar voor om in januari 2022 hiermee van start te gaan? Het is een belangrijk decreet. 
De minister van Binnenlands Bestuur heeft daar een belangrijke taak in, maar ook u 
en de minister van Onderwijs, Ben Weyts. Minister Weyts moet de lessen Nederlands 
op tijd zien klaar te krijgen. Wij moeten proactief toewerken naar die datum. De be-
geleiding op maat zal zeer belangrijk zijn. Denkt u dat u die timing zult halen? 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik wil ook nog aansluiten. Over dit onderwerp zijn ook 
al wat vragen ingediend voor volgende week. Maar als wij de discussie nu al voeren, 
vind ik het niet onbelangrijk om te wijzen op het belang van een zeer goede samen-
werking tussen het Agentschap Integratie en Inburgering en VDAB en van de com-
municatie en de gegevensuitwisseling tussen beide. Dat is in het verleden niet altijd 
het geval geweest. Hoever staan wij daarmee, minister? Is de koppeling van de data-
banken intussen gerealiseerd?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Malfroot, als er klachten zijn over het taalgebruik, 
kunt u die mij altijd bezorgen. Wij kunnen die dan laten bekijken. Het gaat over indi-
viduele cases. Je kunt onmogelijk op de hoogte zijn van al die cases. Maar als er 
problemen zijn, dan neem ik die echt ernstig. Bezorg mij de gegevens en wij gaan 
onmiddellijk op onderzoek om de diensten te confronteren met de klachten.  

Voor inburgering worden de mensen op dit ogenblik opgeleid. Het aantal inburgeraars 
hangt af van de instroom en de nieuwkomers. Wij kunnen dat niet exact voorspellen. 
Wij verwachten dat VDAB zeker niet overspoeld zal worden. Maar zeker gaan er men-
sen klaar staan. Het is een prioriteit waarop VDAB zich voorbereidt. Wij willen dat de 
mensen snel toegeleid worden naar de arbeidsmarkt.  

Collega Ongena, als u goed geluisterd hebt, en ik denk dat dit zeker zo zal zijn, naar 
minister Somers, dan zult u gehoord hebben dat ik dinsdag bijzonder veel pluimpjes 
gekregen heb voor het invullen van de werkpijler inburgering. Enfin, als een ander u 
geen pluimen geeft, dan moet je daar zelf de aandacht op vestigen. In het decreet 
Inburgering zit er een decretale kapstok voor VDAB. Ook in het uitvoeringsbesluit zul-
len bepalingen opgenomen worden en dat gebeurt in overleg met VDAB. Maar ik moet 
echt wel zeggen dat ik in dit dossier zeer, zeer goed samenwerk met minister Somers. 
Wij willen echt dat dit luik van het regeerakkoord offensief ingevuld wordt, in het be-
lang van de mensen die hier binnenkomen. Deze maatregel is ook in het belang van 
de integratie; hij zou een sprong voorwaarts moeten betekenen in het toeleiden van 
mensen naar werk.  
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Collega De Vreese, ik probeer altijd tijdig klaar te zijn. Dat geldt ook voor de streef-
datum van 1 januari 2022. Het is belangrijk dat elke pijler ingaat op hetzelfde moment. 
Ook NT2 zal klaar moeten zijn. Elk moet zijn job doen. We gaan niet zeggen: het ene 
wel en het andere niet. Wij willen alles tegelijk. Zoals het schema nu zit, gaan wij 
zeker met het werk klaar geraken. 

Collega Bothuyne, een goede gegevensuitwisseling is een conditio sine qua non om 
het inburgeringsbeleid vorm te geven. Ik kan de mensen die ik niet ken, niet inschrij-
ven bij VDAB. U wijst heel terecht op dit aandachtspunt. 

Collega’s, ik ga mij nu verplaatsen naar mijn auto, maar ik blijf luisteren en ik hoop 
dat alles technisch vlot verloopt. 

De voorzitter: Wij hopen het ook. Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): U oordeelt duidelijk dat VDAB de taalwetgeving 
naleeft. Toch heb ik daar mijn twijfels over, zeker in de Vlaamse Rand.  

Het is voor ons namelijk duidelijk dat er geen andere taal dan het Nederlands gebruikt 
mag worden, of dat er slechts uitzonderlijk afgeweken mag worden van het gebruik 
van de Nederlandse taal, zodat we hier niet kunnen spreken van een systematische 
meertaligheid.  

Ik zeg dit ook omdat ik bezorgd ben over het personeel. Ik denk namelijk dat er veel ‘ruis 
op de lijn’ kan ontstaan wanneer de kennis van de andere taal, zowel van de medewerker 
als de persoon die zich aanbiedt, onvoldoende is. Minister, onze bezorgdheid blijft bestaan. 
We zullen eventuele misbruiken zeker en vast melden, zodat u die kunt onderzoeken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Tom Ongena aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over de uitrol van het digitaal loket Working in 
Belgium 

– 3958 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord.  

Tom Ongena (Open Vld): Minister, ik zou mijn vraag heel uitgebreid of heel beknopt 
kunnen stellen. Ik zal het kort houden.  

Collega’s, we weten dat mensen die in ons land willen komen werken, voor meer dan 
negentig dagen een vergunning nodig hebben, zowel om hier te komen wonen als om 
hier te komen werken: de single permit. De regio waarvoor die vergunning aangevraagd 
moet worden, hangt natuurlijk af van de vestigingsplaats van de onderneming waar men 
wil gaan werken. Het was niet altijd even transparant voor mensen uit het buitenland 
waar ze die aanvraag moesten indienen.  

Om dat te verhelpen, werd onlangs een uniek digitaal loket opgestart, ‘Working in Bel-
gium’, waar men gewoon zijn aanvraag kan indienen en waarna dan blijkt welke regio 
bevoegd is om die permit te geven. Ik vind dat uniek loket alvast een zeer goede stap. Ik 
heb begrepen dat men op 1 april 2021 gestart is met een brede testfase, waarbij rekening 
wordt gehouden met leerprocessen van de eerste ervaringen. Men ging er wel van uit dat 
de meeste aanvragen al via dit digitaal loket zouden gebeuren. 

Het is de bedoeling dat er vanaf 1 juli 2021 een tandje bijgestoken wordt. Dan zullen alle 
gegevens die ingediend worden via het loket via een automatische gegevensstromen uit-
gewisseld worden. Minister, u gaf al te kennen dat het de bedoeling is om daar bijkomende 
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klantvriendelijke functionaliteiten aan toe te voegen en in te zetten op het ‘only once’-
principe – dat we alleen maar kunnen toejuichen –, waardoor bij de vergunningsaanvraag 
van een gecombineerde vergunning de Dimona- en DmfA-gegevens (déclaration multi-
fonctionelle/multifunctionele aangifte) rechtstreeks opgehaald zullen kunnen worden.  

De ambitie reikt verder. Het is de bedoeling om vanaf volgend jaar ook de arbeidskaarten 
en de arbeidskaarten voor onbepaalde duur via dat unieke loket te kunnen aanvragen. 
Men kijkt zelfs vooruit en denkt ook aan de beroepskaarten voor zelfstandigen. 

Dat klinkt allemaal veelbelovend. We juichen dat alleen maar toe. Ik wil wel eens vragen 
naar een stand van zaken.  

Hoe is die algemene testfase van 'Working in Belgium' tot nog toe verlopen? In welke 
mate worden aanvragen via dat platform verwerkt? Werden er werkpunten vastgesteld? 
Hoe verloopt de communicatie met de gebruikers? 

Zal er, zoals voorzien, vanaf 1 juli sprake zijn van een automatische uitwisseling van ge-
gevensstromen en zullen er ook bijkomende klantvriendelijke functionaliteiten aan toege-
voegd worden? 

Hoe verloopt de verdere uitbouw van het digitaal loket met het oog op de aanvraag van 
arbeidskaarten voor onbepaalde duur? 

Werken alle betrokken overheden even constructief mee aan de uitbouw van dat digitaal 
loket? Hebben zij ook allemaal dezelfde ambities op langere termijn, zoals de uitbreiding 
naar aanvragen voor beroepskaarten voor zelfstandigen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Er zijn al meerdere vragen over het digitaal loket gesteld in deze 
commissie, onder andere op 18 maart 2021. In de maand april 2021 heeft de dienst 
Economische Migratie met een heel beperkte groep klanten de applicatie 'Working in Bel-
gium' getest. De doelstelling was de gebruiksvriendelijkheid te testen alvorens het loket 
uit te rollen naar alle klanten. Op die manier konden nog een aantal technische bijsturin-
gen gebeuren en kon er zo efficiënt mogelijk gecommuniceerd worden naar het brede 
publiek. Sinds 3 mei 2021 kunnen gecombineerde vergunningen aangevraagd worden via 
'Working in Belgium'.  

Uit de testen is gebleken dat de toepassing in het algemeen goed en vlot werkt en aan-
vragen dus vlot ingediend kunnen worden. De dienst Economische Migratie volgt dit ook 
van heel nabij op. Toch werden een aantal verbeterpunten vastgesteld, onder meer bij 
detacheringsdossiers. Dit zijn dossiers waarbij de werknemer in dienst blijft van de bui-
tenlandse onderneming en uitgezonden wordt naar een Vlaamse onderneming. Het zijn 
zeer complexe dossiers, wat maakt dat de indiening via volledig digitale weg een uitdaging 
is. Om zo’n detacheringsdossier digitaal in te dienen, is er extra communicatie en onder-
steuning nodig voor onze klanten. Concreet zal er een specifieke handleiding met 
printscreens gemaakt worden om de aanvrager te begeleiden bij het invoeren ervan.  

De registratieprocedure om een aanvraag in te dienen, blijkt specifiek voor mandataris-
sen – dit zijn personen die namens een werkgever het dossier bij ons indienen – redelijk 
complex te zijn en veel tijd in beslag te nemen. Voor mandatarissen die vaak de aanvra-
gen voor meerdere werkgevers bij onze dienst Economische Migratie indienen, moet er 
een mandaatovereenkomst gemaakt worden met elke werkgever waarvoor de mandata-
ris optreedt. Er zitten dus een aantal complexiteiten in die opgelost moeten worden.  

Daarnaast stelt de dienst Economische Migratie zich in deze startfase pragmatisch op. Zo 
kunnen aanvragen nog steeds via e-mail ingediend worden. Het kan geenszins de bedoe-
ling zijn dat aanvraagdossiers door de implementatie van 'Working in Belgium' vertraging 
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oplopen. De overgangsmaatregel waarbij aanvragen nog per e-mail kunnen gebeuren, 
zal zo lang als nodig aangehouden worden.  

Het is inderdaad de bedoeling dat in een volgende fase de uitwisseling tussen de verschil-
lende overheden op een geautomatiseerde manier zal verlopen. Belangrijk om te bena-
drukken is dat elke betrokken instantie, zowel de gewesten, als de Dienst Vreemdelin-
genzaken (DVZ) en de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid (RSZ), deze uitwisseling in de 
eigen ICT-systemen moeten kunnen integreren. Voor Vlaanderen is de integratie gepland 
tegen 1 september 2021. Initieel was dit inderdaad gepland tegen 1 juli, maar doordat de 
testomgeving door de RSZ ongeveer zes weken later dan gepland ter beschikking werd 
gesteld, is de uitvoering iets vertraagd. Deze vertraging heeft geen gevolgen op het vlak 
van doorlooptijden, aangezien de huidige werkwijze nog iets langer van kracht blijft.  

Vanaf het moment dat elke instantie aangesloten is, zal het 'only once'-principe zijn 
ingang vinden. Dat zal bij ons vanaf 1 september 2021 zijn. Wat betreft aanvragen 
voor gecombineerde vergunningen van onbepaalde duur en de arbeidskaarten, zou 
'Working in Belgium' klaar moeten zijn begin 2022.  

'Working in Belgium' is dus in volle uitrol en op ICT-vlak is dit een huzarenstukje. Ik 
vind het goed dat dit stap per stap en in nauw overleg met de gebruikers gebeurt. 
Alles plotsklaps lanceren zonder mogelijkheid tot feedback zou contraproductief wer-
ken. De verwezenlijking van dit project op een dergelijk korte termijn was alleen mo-
gelijk door de constructieve samenwerking van alle betrokken overheden.  

De uitbreiding van 'Working in Belgium' naar de beroepskaarten voor zelfstandigen 
in een latere fase is ook iets waar ik naar uitkijk. Vanuit de dienst Economische 
Migratie bereiden we ons hier alvast op voor.  

De andere gewesten hebben niet onmiddellijk de ambitie om hun regelgeving rond 
beroepskaarten te wijzigen, maar zijn wel op de hoogte van het nieuwe Beroeps-
kaartendecreet, waarvan ik binnenkort een ontwerp aan deze commissie kan over-
maken. Voor mij is het dan ook belangrijk om voor de beroepskaarten niet alleen 
een regelgeving te voorzien die mee is met onze tijd, maar ook een overeenstem-
mende efficiënte aanvraagprocedure via 'Working in Belgium'. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Dank u wel, minister, en ook van mijn kant felicitaties 
voor het gepresteerde werk.  

Ik denk dat het iets zeer belangrijks is. We hebben altijd de mond vol over de 
krapte op onze arbeidsmarkt. We weten ook dat een van de manieren om die aan 
te pakken, is om ervoor te zorgen dat we mensen uit het buitenland die hier vaca-
tures kunnen invullen, ook de kans geven om dat te doen. En dan moeten we dat 
natuurlijk zo goed mogelijk faciliteren. Dat digitaal loket zal daar zeker toe kunnen 
bijdragen. Het is ook goed dat men verbeterpunten opvolgt en dat men ook al kijkt 
naar wat andere, nog meer klantvriendelijke mogelijkheden zijn die we in het sys-
teem kunnen inbouwen. 

Bedankt voor de stand van zaken. Ik heb nog één vraagje, gewoon om eens te 
polsen. We hebben het gisteren in de plenaire vergadering gehad over het tragi-
sche ongeval van vorige week in Antwerpen, waar natuurlijk ook buitenlandse 
werknemers bij betrokken zijn. Ik vroeg mij af of het mogelijk is dat we via dit 
digitaal loket ook meer zicht zullen kunnen hebben op de tewerkstelling van bui-
tenlandse werknemers in ons land. Kan dat er op een of andere manier ook toe 
bijdragen dat we daar meer zicht op hebben en dat we op die manier misschien 
ook meer controle kunnen uitoefenen op eventuele arbeidsomstandigheden? Is dat 
ook iets dat we in zo'n aanpak kunnen verwerken? 
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De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het aantrekken van kennismigranten is niet per 
se slecht, als ze geen concurrentie vormen voor Vlaamse arbeidskrachten, uiter-
aard. Ik vraag me wel af, zeker in de huidige context van deze zeer krappe ar-
beidsmarkt, of het actief aantrekken van die kennismigranten wel zo'n goed idee 
is. Zal het de concurrentie op de arbeidsmarkt niet vergroten? Of zal het de kansen 
op arbeid van onze eigen mensen niet verminderen, vraag ik me dan af. 

Een tweede bedenking die ik me maak, is natuurlijk dat die kennismigratie leidt tot 
het probleem van familiehereniging, waarbij allochtone vrouwen dan veelal in de 
inactiviteit terechtkomen. Minister, hoe zult u voorkomen dat arbeidsmigratie leidt 
tot familiehereniging, met nefaste gevolgen voor onze sociale zekerheid? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega’s, ik denk dat het een terechte keuze is om 
volop in te zetten op de arbeidsmigratie van hoogopgeleiden, om dat talent naar 
hier te halen. De nodige inspanningen moeten daarvoor geleverd worden. Dit plat-
form zorgt alleszins al voor een administratieve vereenvoudiging voor onze onder-
nemers. En ook onze administratie zal zeer tevreden zijn met dat platform. 

De volgende fase is dan inderdaad om die beroepskaarten daaraan toe te voegen, 
minister. In een vorige commissievergadering sprak u over een extra samenwer-
kingsakkoord dat moet worden afgesloten. Maar u komt inderdaad ook met het 
decreet over de beroepskaarten. Hoe moet ik die twee in verhouding zien? Moet 
eerst het nieuwe decreet er komen, waarna er aan een samenwerkingsakkoord zal 
worden gewerkt? 

Minister, we hebben het al vaker gehad over die thematiek, onder andere over het 
feit dat als mensen hier toekomen, we ze voldoende moeten kunnen ondersteunen 
bij die eerste stappen die ze hier zetten. Ik denk dat ook daar werk van moet 
worden gemaakt. 

En in het kader van de gezinshereniging wil ik het volgende zeggen. Als die mensen 
hoogopgeleid zijn en zij willen hun familie naar hier halen, die hier dan eventueel 
ook kan werken, en zij zijn geen belasting voor ons sociale systeem, denk ik dat 
we net moeten inzetten op die actieve migratie, in plaats van al die vormen van 
passieve migratie. Daar hoort natuurlijk voor een stukje ook bij dat als we bijvoor-
beeld professoren aantrekken uit het buitenland, die mensen inderdaad waar-
schijnlijk wel hun vrouw en kinderen naar België zullen willen laten komen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik was wat geprikkeld door wat collega Malfroot zei, want ik 
heb ook heel veel contact met bedrijven. Onder andere met collega De Vreese doen 
we heel vaak een toer. Er is een enorm tekort, een zeer acuut tekort aan hoogop-
geleid talent. Als we die niet binnenhalen, gaan we onze economische groei hier 
fnuiken. Lees: minder middelen voor herverdeling, minder middelen om van alles 
te doen, want daar begint het bij. Ik denk dat we daar net wel heel hard op moeten 
inzetten. 

Minister, mijn vraag aan u, los van al die praktische zaken rond Working in Belgium, 
is of er ook campagnes voorzien zijn om ons als interessante kennisregio te gaan 
profileren, om hoogopgeleid talent aan te trekken? Want we moeten niet alleen een 
heel duidelijke en simpele regelgeving hebben om dat te kunnen doen en om ze te 
kunnen registreren. Ik zou ook graag goede campagnes zien richting hoger opgeleiden 
van over de hele wereld, die onze bedrijven moeten kunnen ondersteunen om die 
mensen binnen te halen. Want dat is werkelijk broodnodig. 



Commissievergadering nr. C342 (2020-2021) – 24 juni 2021 25 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt, collega’s.  

Collega Ongena, ik dank u oprecht voor de felicitaties. Ik zou bij dezen de felicitaties 
willen overmaken aan onze mensen die keihard aan de slag zijn om dit huzarenstukje 
gerealiseerd te krijgen. Er ligt nog wat werk op de plank, en ik ben ook open en eerlijk 
geweest over de knelpuntjes. Maar dat dit loket er is, en dat we dat kunnen uitrollen, 
dat is echt fantastisch gewerkt. 

Ik weet dat het absoluut jullie rol is om kritische vragen te stellen en om ook te wijzen 
op datgene wat nog niet in orde is. Maar soms moet je ook stilstaan bij de sprongen 
die je net wel maakt. En die kunnen pas gemaakt worden dankzij de inzet van veel 
mensen. Het is goed dat jullie dat ook eens benadrukt hebben. 

Aan het digitaal loket is ook Limosa gekoppeld. Daarbij is er wel de opmerking dat 
gedetacheerden geen arbeidskaart moeten aanvragen. Dat mag je niet vergeten. 
Maar via Limosa hebben we als een van de weinige landen zicht op het aantal buiten-
landers op onze arbeidsmarkt. Dat is dus op zich een hele goede zaak. 

Collega Malfroot, u hebt absoluut een punt als u zegt dat arbeidsmigratie geen con-
currentie mag betekenen voor onze mensen. Maar dat is net ook de reden waarom in 
de regelgeving staat dat iemand enkel kan overkomen als er krapte is. Arbeidsmigran-
ten maken ook geen aanspraak op gezinshereniging. Het gezin kan wel meereizen. 
De echtgenoten kunnen ook werken. Maar als de arbeidskaart vervalt, moet men ook 
effectief terug. 

Collega De Vreese, het klopt dat er een extra samenwerkingsakkoord moet worden 
afgesloten om de beroepskaarten ook te laten aanloggen op het loket. Maar dat ak-
koord hangt niet samen met ons decreet. Het extra samenwerkingsakkoord is een 
uitvoerend samenwerkingsakkoord dat zijn grond vindt in het akkoord van 2018. 

Wat het werken betreft, collega De Vreese: wij merken dat de arbeidsmigranten 
heel graag willen dat hun echtgenote of echtgenoot ook kan werken. Als dat niet 
vlot kan, dan kiezen ze zelfs voor een ander land. Dus ook in deze context moet 
wel even opgemerkt worden dat het net een troef is dat dat wel zou kunnen. 

Collega Ronse, het klopt absoluut dat we de arbeidsmigranten nodig hebben. Wij 
willen hier in Vlaanderen zeer, zeer graag hoogopgeleid toptalent aantrekken. Ik 
heb het ook al gezegd naar aanleiding van een vraag van collega De Vreese, maar 
we werken op dit ogenblik aan een oranjeloperinitiatief, waarbij we Vlaanderen als 
aantrekkelijke regio openstellen en opstellen, dit als sluitstuk voor efficiënte pro-
cedures en duidelijke regelgeving. Ik ben het er helemaal mee eens dat, als alles 
in orde is, je ook je oranje loper moet uitrollen om talent aan te trekken. En dat 
gebeurt dan ook via campagnes. Dat zal ook gebeuren samen met de minister-
president.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit mij heel graag aan bij collega Ronse en collega 
De Vreese. Ik denk dat we er alle belang bij hebben voor onze eigen Vlaamse 
economie dat we openstaan voor het naar hier halen van hoogopgeleiden uit het 
buitenland. Als we dat niet doen, gaan we in onze eigen vinger snijden. Want als 
bedrijven hier geen mensen vinden, dan trekken de bedrijven weg en zullen de 
Vlamingen daar de eerste slachtoffers van zijn. Het is dus zeer goed dat we onder 
andere met dit digitaal loket het zo eenvoudig mogelijk maken om dat te bewerk-
stelligen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de toekomst van 
telewerken 

– 3974 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik zal u verlossen van het voorlezen van mijn vraag. Ik zal 
meteen tot de essentie gaan.  

U weet dat we naar een nieuw soort van regelgeving gaan rond telewerken. De sociale 
partners buigen zich daar nu over. Voor heel wat ondernemers is het extreem belang-
rijk dat er rond telewerken, als dat echt geïnstitutionaliseerd wordt, een goede en 
heldere aanpak is die ook rechtszeker is, bijvoorbeeld een aanpassing in het arbeids-
contract of aangepaste vergoedingen woon-werkverkeer enzovoort. Heel dat telewer-
ken heeft daar wel een impact op. 

Minister, op welke manier wordt Vlaanderen betrokken bij de opmaak van die regel-
geving? Worden de ervaringen van de rondetafels meegenomen? 

Hebt u al contact gehad met uw federale collega om die regelgeving op de Vlaamse 
noden af te stemmen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, dank u wel voor de vraag.  

Binnen de Nationale Arbeidsraad (NAR) overleggen werknemers- en werkgeversorga-
nisaties momenteel over algemene regels rond thuiswerk in de toekomst. Als de hui-
dige, tijdelijke collectieve arbeidsovereenkomst (cao) nummer 149 over telewerk in 
de coronacrisis wegvalt, zal de nationale collectieve arbeidsovereenkomst over struc-
tureel telewerk – dat is nummer 85 – uit 2005 opnieuw van toepassing zijn. Het over-
leg tussen de sociale partners moet uitwijzen of de bestaande regelgevende kaders 
voldoende accuraat zijn voor de toekomst van het telewerk of een update nodig heb-
ben. 

Vanuit Vlaanderen zet ik via flankerende acties in op het informeren van werkgevers 
en werknemers, ook het sensibiliseren rond duurzaam telewerken. Ik ondersteun be-
drijven om hier concreet werk van te maken op de werkvloer. We hebben hiervoor 
zelfs het actieplan telewerk opgesteld, waarmee de lessen die we tijdens de corona-
crisis hebben geleerd inzake telewerk, meegenomen worden naar de toekomst. Het 
gaat onder andere over de webpagina telewerk, het ondersteunen van opleidingen die 
nuttig zijn bij telewerk én de uitbreiding van de werkbaarheidscheques naar telewer-
ken. 

Eind mei, begin juni organiseerden we verschillende rondetafels werkbaar werk. We 
zijn met verschillende actoren in gesprek gegaan ter voorbereiding van een geactua-
liseerd actieplan werkbaar werk. De Stichting Innovatie & Arbeid (SIA) bezorgt ons zo 
snel mogelijk een rapport van al deze gesprekken. Heel wat van de insteken rond 
telewerk zullen overeenkomen met de acties die we reeds hebben opgenomen in het 
actieplan. Als er evenwel op basis van de noden op het terrein, die we in kaart brengen 
met de rondetafelgesprekken, blijkt dat bijkomende acties nodig zijn, zullen die hun 
plaats krijgen in het vernieuwde actieplan werkbaar werk. Deze zomer wordt dat ook 
besproken met de sociale partners. In het najaar zouden we ons plan klaar moeten 
hebben. Maar we zien in de gesprekken met de bedrijven dat het kader dat we nu in 
Vlaanderen hebben, al een antwoord biedt op de belangrijkste noden.  
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Maar uiteraard, collega Ronse, we gaan ook het federale niveau nodig hebben. Er is 
tot nu toe al afstemming geweest over telewerk en over de controles op telewerk. 
Maar ook de federale kanalen liggen op dit ogenblik open in het overleg. Als daar 
extra’s nodig zijn in de federale regelgeving, zoals ik al zei, zal dat aangepast moeten 
worden. Ik vind het absoluut belangrijk dat er maximale mogelijkheden geschapen 
worden om telewerk zeker na corona en wat we daaruit geleerd hebben, duurzaam te 
verankeren in de bedrijven waar dat mogelijk is. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb daar niet veel meer aan toe te voegen. Ik denk dat mijn 
vraag om uitleg een beetje voorbarig is en dat we eerst het advies van de sociale 
partners moeten afwachten. Zodra dat advies er is, zou het niet slecht zijn de federale 
overheid vanuit Vlaanderen een gecoördineerd verhaal te vertellen over wat voor ons 
belangrijk en nodig is om het telewerken voor heel wat ondernemers werkbaar te 
maken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
doelgroepenbeleid 

– 3976 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, sinds de zesde staatshervorming zijn we bevoegd 
voor het doelgroepenbeleid. Op 1 juli 2016 is de eerste doelgroepenvermindering in 
werking getreden. Ik zal niet mijn hele vraag om uitleg voorlezen. Het jaarrapport 
over de doelgroepenvermindering betreft de periode tot en met 2019, wat nog voor 
de coronacrisis valt. Daaruit blijkt dat in 2019 de loonkosten van bijna 235.000 
mensen dankzij de doelgroepenkorting zijn verminderd. Dat is 10 procent van alle 
werkenden in Vlaanderen. Dat is toch iets om bij stil te staan. De Vlaamse overheid 
komt tussenbeide in de loonkosten van ongeveer 10 procent van de Vlamingen die 
aan het werk zijn. Het gaat om 50.000 jongeren, 172.000 55-plussers en 13.000 
personen met een arbeidshandicap. Meer dan een op de vijf werkt in de uitzendsector. 
Dit betekent dat 20 procent van alle uitzendkrachten met de doelgroepenvermindering 
wordt ondersteund. Ik vermeld dit hier om de impact en het belang hiervan te 
schetsen. Ik vind dat dit jaarrapport een plaats in deze commissie moet krijgen. 

Minister, hoe evalueert u dit jaarrapport? Is de doelgroepenkorting effectief en 
doelmatig? Indien de doelgroepenkorting niet zou bestaan, zouden die mensen dan 
niet aan de slag zijn? Hebben we onze centen effectief en efficiënt besteed of is dit, 
zoals de werkgevers soms aangeven, gewoon een bijkomende loonlastenverlaging? 

Is het de bedoeling dit wat meer op de afstand tot de arbeidsmarkt af te stemmen? 
Op papier is de doelgroepenkorting op maat fantastisch, maar het is vreselijk zwaar 
werk om dit operationeel te maken. Als het u lukt, zult u daar een mooie trofee voor 
krijgen? 

We hebben een heel krappe arbeidsmarkt en het is een uitdaging om alle vacatures 
ingevuld te krijgen. We kunnen het ons niet veroorloven talent verloren te laten gaan. 
Wat is de toekomst van het doelgroepenbeleid in deze steeds krapper wordende 
arbeidsmarkt? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Voorzitter, een vraag om uitleg over dit jaarrapport betekent 
dat de jaarrapporten worden gelezen. Voor de opstellers van de jaarrapporten is dat 
een belangrijk feit. De commissieleden die het rapport nog niet hebben gezien, moeten 
zich geen zorgen maken. Het is nog maar heel recent op de website van de Vlaamse 
overheid beschikbaar gesteld. 

Ik wil nog een nuance aanbrengen. Ik vind het heel bijzonder dat het jaarrapport over 
2019 er nu pas is. Blijkbaar duurt het altijd een paar kwartalen voor de cijfers definitief 
zijn. 

Het Vlaams doelgroepenbeleid in 2019 verschilt van het Vlaams doelgroepenbeleid in 
2021. Dat is een belangrijke nuance. In 2019 ondersteunden we de tewerkstelling van 
drie doelgroepen, namelijk de laag- en middengeschoolde jongeren, de oudere 
werknemers en de personen met een arbeidshandicap. Het jaarrapport over 2019 
omvat dan ook de monitoring van deze specifieke doelgroepenverminderingen. Bij de 
start van de nieuwe legislatuur is de doelgroepenvermindering voor middengeschoolde 
jongeren stopgezet en is de leeftijdsgrens voor de vermindering voor oudere 
werknemers van 55 jaar tot 58 jaar opgetrokken. Daarvan zien we in dit jaarrapport 
nog niets.  

Uit het jaarrapport over 2019 blijkt dat de loonkosten van bijna 235.000 werkenden 
met de Vlaamse doelgroepenmaatregelen dat jaar zijn verlaagd. 

Dat zijn ongeveer 50.000 jongeren, 172.000 55-plussers en 13.000 personen met een 
arbeidshandicap. Zo werd 9,8 procent van de werkenden in Vlaanderen ondersteund 
met een loonkostenverlaging in 2019. 

De uitzend- en dienstenchequesector maakten het meest gebruik van de doel-
groepvermindering voor jongeren. Bijna 50 procent van de jongeren tewerkgesteld 
in deze sectoren is ondersteund met een Vlaamse doelgroepvermindering. Ener-
zijds heeft dit te maken met de intrede van jongeren op de arbeidsmarkt die vaak 
via uitzendarbeid gebeurt en anderzijds ook de tewerkstellingskansen voor laag- 
en middengeschoolde jongeren in deze sectoren.  

In sectoren als de houtnijverheid, de steen- en glasindustrie en de uitzendsector 
is voor meer dan 75 procent van de oudere werknemers een doelgroepverminde-
ring gebruikt. 

Bij de 55-plussers stijgt het aantal doelgroepverminderingen. Ten opzichte van 
2018 lag het aantal aangeworven 55-plussers met doelgroepvermindering 10,3 
procent hoger dan in 2019. De doelgroepvermindering voor ouderen groeit, dat is 
wellicht een van de redenen. Ik zie hiervoor twee verklaringen: op de eerste plaats 
het optrekken van het loonplafond op 1 januari 2019, en op de tweede plaats het 
toenemend aantal ouderen die actief zijn op de arbeidsmarkt.  

Het aantal Vlaamse Ondersteuningspremies blijft relatief stabiel. 

Naast dit evaluatierapport zijn er nog andere van verschillende evaluaties. De 
maatregelen werden geëvalueerd in het kader van een VIONA-studie (Vlaams In-
teruniversitair Onderzoeksnetwerk Arbeidsmarktrapportering). Ook de arbeids-
marktexperten hebben zich in hun relanceadvies uitgesproken, en er is ook een 
Vlaamse Brede Heroverwegingsoefening die op dit ogenblik loopt.  

Al die inzichten zullen meegenomen worden, collega Ronse, om het doelgroepen-
beleid zo optimaal en efficiënt mogelijk in te zetten.  

Dan, in verband met de afstand tot de arbeidsmarkt: u polst uiteraard naar de 
stand van de uitvoering van het Vlaams Regeerakkoord op dit punt. Ik geef voor 
alle duidelijkheid mee dat het gaat over een nieuwe doelgroepvermindering die 
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gebaseerd zou moeten zijn op de afstand tot de arbeidsmarkt die iemand heeft. 
Dit betekent dus niet dat de al bestaande doelgroepverminderingen daarin volledig 
geïntegreerd zullen worden. 

Ik heb ondertussen gemerkt dat de ontwikkeling van zo’n nieuwe korting zeer com-
plex is. Als we toewerken naar een korting in functie van de afstand tot de arbeids-
markt, gaat het over een meer individuele inschatting. Maar de vraag is vanaf 
wanneer iemand een bepaalde afstand tot de arbeidsmarkt heeft, en hoe stabiel of 
volatiel die afstand tot de arbeidsmarkt is.  

Ik wil namelijk vermijden dat we met te snel wijzigende parameters werken. En 
die parameters mogen niet te manipuleren zijn, collega Ronse. Ik geef graag een 
extreem fictief voorbeeld: het ‘klikgedrag van een werkzoekende op de VDAB-web-
site’. Je kunt voorspellen dat iemand die actief klikt een hogere kans heeft op het 
vinden van een job en dus een kleinere afstand tot de arbeidsmarkt heeft. Maar 
een werkzoekende gaat misschien op een andere manier te werk om vacatures op 
te sporen.  

Voor een onderneming is het belangrijk te weten welke werkzoekenden welke rech-
ten met zich meebrengen, maar ook voor werkzoekenden zelf zal dat van belang 
zijn. De Rijksdienst voor Sociale Zekerheid (RSZ), die uitvoerder is, vraagt ook 
duidelijke en heldere criteria op basis waarvan rechten toegekend kunnen worden.  

Dus het zoeken van die parameters is interessant, maar het gaat vooral om het 
vinden van parameters. Er zijn al een aantal analyses gebeurd door VDAB. We zijn 
daarmee op dit ogenblik aan de slag en er worden gesprekken gevoerd met onze 
coalitiepartners. Ik zou op dat vlak willen starten met het voorleggen van een vi-
sienota aan de regering.  

Dan is er de link met de krappe arbeidsmarkt. Die is reëel. We weten dat vandaag. 
Om vacatures ingevuld te krijgen, moeten alle maatregelen uit de kast worden 
gehaald, zodat op het goede moment ook de beste ondersteuning kan worden 
aangeboden. Dat maakt dus deel uit van een groter geheel van maatregelen. Col-
lega’s, ik weet dat het doelgroepenbeleid ook wat kritiek krijgt. Ook in hun recente 
rapport geven de arbeidsmarktexperten aan dat dergelijke kortingen een zeer be-
perkte of zelfs onbestaande netto impact op de tewerkstelling zouden hebben. 
Deels is dat omdat de impact van dergelijke maatregelen moeilijk van conjunc-
tuureffecten te isoleren is. Werkgevers zouden op die manier middelen krijgen voor 
werknemers die ze anders ook zouden aanwerven. Het is echter natuurlijk zeer 
moeilijk om dat correct in te schatten. 

De arbeidsmarktexperten geven wel aan dat kortingen die zich richten op heel speci-
fieke groepen, wél zeer significante netto tewerkstellingseffecten opleveren, bijvoor-
beeld als het gaat over mensen met een arbeidshandicap. De experten zeggen ook 
dat, zolang de coronacrisis nog weegt op de vraag naar arbeid, de context er zich niet 
toe leent om de doelgroepkortingen drastisch terug te schroeven. Daarom moeten we 
een goede beleidsmix hebben, en daar hoort voor mij zeker een efficiënt doelgroe-
penbeleid bij. Collega Ronse, ik denk dat de coronacrisis nu ongeveer voorbij is. Enfin, 
ze is nog niet volledig voorbij, maar je ziet dat een aantal sectoren nu ook weer open-
gaan. Het najaar zal dus een goed moment zijn om daadwerkelijk met die visienota 
te landen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben het ermee eens dat we daar in het najaar inderdaad het 
best mee landen. Ik ben ook erg benieuwd hoe die doelgroepkorting op maat eruit zal 
zien, want ik ben het er eveneens mee eens dat dat een heel complexe oefening is. 
Hoe ga je iemand zijn afstand tot de arbeidsmarkt bepalen? Je moet er ook voor zor-
gen dat je niet in bureaucratie belandt, waaraan je dan veel tijd moet besteden. Men 
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zou een aantal goede objectieve parameters moeten kunnen vinden. Het principe is 
echter wel mooi. 

Ik denk dat de kritiek in het jaarverslag over de effectiviteit van de doelgroepenkorting 
legitiem is, maar ook daar moeten we een beetje een ‘trade-off’ vinden tussen ener-
zijds efficiëntie en anderzijds het feit dat we naast het pure arbeidsmarkteffect ook 
gewoon moeten gaan naar lagere lasten op lonen. In die zin is die doelgroepenkorting 
wel voor een stukje te legitimeren, maar ik vind wel dat we naast de doelgroepkorting 
op maat ook de bestaande kortingen die we hebben behouden, kritisch onder de loep 
moeten nemen: zijn die inderdaad nog wel efficiënt? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik heb daar een aantal maanden geleden 
ook al een vraag over gesteld, naar aanleiding van het gevoerde VIONA-onderzoek 
dan. In dat onderzoek stelden de werkgevers dat het misschien beter zou zijn om dat 
recht op die RSZ-vermindering automatisch toe te kennen. Is er ondertussen al meer 
nieuws over of dat in de toekomst mogelijk zou zijn? 

Dan had ik nog een kleine opmerking. Misschien is het ook wel nodig om dat doel-
groepenbeleid te heroverwegen, waarbij men dan meer zou focussen op personen met 
een grote afstand tot de arbeidsmarkt, zoals langdurig werklozen. Wordt dat ook op-
genomen in uw visienota? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor de interesse en de aanvullende 
vragen. Collega Ronse, de kritiek met betrekking tot de effectiviteit is voor een stuk 
eigenlijk wel terecht. Dat houdt mij ook wel wakker. Sowieso gaat het in dezen over 
publieke middelen. Je moet dus wel legitimeren waarom je bepaalde kortingen geeft. 
U weet dat de loonkosten echt verlagen niet binnen mijn bevoegdheden ligt, maar ik 
ben het er zeker mee eens dat we een kritische analyse van alle instrumenten moeten 
maken. 

Collega Malfroot, automatisch dat recht opnemen is interessant, maar wij laten de 
keuze aan de werkgevers. Het kan zijn dat een andere korting, bijvoorbeeld een fe-
derale korting, zoals de korting voor de eerste aanwerving, interessanter is. Het zou 
dus jammer zijn dat we door automatisch te werken werkgevers de kans ontnemen 
om een keuze te maken. 

We zullen bij een nieuwe korting hoogstwaarschijnlijk via de RSZ werken. Dat zal 
weinig drempels met zich meebrengen. Het is een verplichte aangifte, de multi-
functionele aangifte (DmfA), die werkgevers sowieso moeten doen. Dat is heel 
weinig extra werk. Wordt vervolgd, zo snel mogelijk.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over VDAB en de focus 
op armoedeproblematiek 

– 3978 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Het houdt ons allemaal bezig, en ik vrees de komende maan-
den nog meer, in de naweeën van corona. Hou u vast, in Vlaanderen leeft meer 
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dan één op de tien mensen met een armoederisico. Op elke tien mensen die je 
tegenkomt op de straat, loopt er één risico op armoede. 

Armoede gaat niet alleen over een laag inkomen. Het gaat over een combinatie 
van sociale uitsluiting en gemiste kansen, noem maar op. Duurzaam werk vormt 
een belangrijke hefboom om de spiraal van armoede en sociaal isolement te door-
breken. Heel veel mensen geraken moeilijk uit die armoede omdat ze heel wat 
drempels ervaren zoals mobiliteit, een auto, trein- of busabonnement, digitale ge-
letterdheid, waar u het in uw Rerum Novarum-boodschap over had. Daarnaast zijn 
heel wat ondernemingen vragende partij voor ondersteuning om met deze proble-
matiek bij werknemers aan de slag te gaan. 

VDAB is ook betrokken, en focust op de aanpak van armoede. Samen met het 
Netwerk tegen Armoede werd een traject ontwikkeld om ondernemingen te bege-
leiden en te sensibiliseren bij het herkennen en bestrijden van armoede. Er zijn 
eveneens ervaringsdeskundigen rond armoede binnen VDAB aan de slag. Dat vind 
ik echt sterk, niet te veel academici en zo, maar mensen die het hebben meege-
maakt. Tevens hebben de armoedeorganisaties samen met het onderzoeksinstituut 
HIVA (KU Leuven) een methodiek ontwikkeld voor een traject op maat via indivi-
duele en groepsbegeleiding door VDAB en partners. Dit project werd in februari 
2020 gelanceerd, een beetje ongelukkig, net voor de eerste lockdown. Daardoor 
zouden 300 deelnemers per jaar moeten worden bereikt. Tot slot lopen er 74 ver-
schillende projecten om 10.000 mensen in armoede te begeleiden naar een baan 
via een outreachende aanpak. Dat zijn ambitieuze zaken, ik vind dat heel goed. Zo 
dragen we ons steentje bij om mensen uit de armoede te halen. 

Minister, momenteel lopen er heel wat projecten gericht naar personen in armoede. 
Het is de bedoeling om de ervaringen te bundelen via een lerend netwerk. Op welke 
manier worden deze lerende netwerken georganiseerd? 

Er werd aangegeven dat er tussentijds zal worden teruggekoppeld naar VDAB en 
het departement Werk en Sociale Economie (WSE). Welke tussentijdse resultaten 
zijn er? Zijn er op die manier al mensen uit de armoede gehaald? Is dat efficiënt? 
Wat zijn de do’s en don’ts? 

Er zijn ervaringsdeskundigen armoede aan de slag bij VDAB. Wat is het takenpak-
ket van de ervaringsdeskundigen? Op welke manier worden deze mensen ingezet? 
Loopt dat goed? In Kortrijk hebben we met A’kzie, een vzw rond armoede, zoiets 
opgezet. Dat loopt zeer goed. Mensen die in armoede geleefd hebben of dat nog 
altijd doen, helpen andere mensen in armoede, maken hen wegwijs inzake steun-
maatregelen en oplossingen. Ik vind het leuk om eens te horen hoe het hier loopt.  

In welke mate maken ondernemingen gebruik van het aanbod van VDAB en het 
Netwerk tegen Armoede? Wat zijn de belangrijkste vragen van de ondernemingen?  

Verschillende steden en gemeenten focussen zeer sterk op de aanpak van ar-
moede. Op welke manier wordt VDAB daarbij in het algemeen betrokken? Welke 
rol kan VDAB opnemen? Hoe kan deze samenwerking worden versterkt? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Inderdaad, collega, dit is een heel interessante vraag ook. 
We hebben het over deze vraag al eerder gehad, en ze is ook vandaag weer zeer, 
zeer actueel. 

Er lopen vandaag, collega Ronse, een aantal projecten om personen in armoede te 
bereiken en te ondersteunen richting werk. Daarnaast is er ook een project met 
het Netwerk tegen Armoede om werkgevers concrete tips te geven bij aanwerven 
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en tewerkstellen van personen in armoede. Op die manier werken we zowel op de 
vraag- als op de aanbodzijde. 

Voor het bereiken van personen in armoede lopen er ook ESF-oproepen (Europees 
Sociaal Fonds) ‘Outreach & Activering’. Dat zijn de oproepen 457 en 490, waarbij 
men actief naar personen in armoede gaat, om hen te sensibiliseren rond werk.  

We zoeken sterk ondersteunend aanbod om hen aan een job te helpen. Zo is er 
zowel reguliere begeleiding, als gespecialiseerde werk-welzijnsbemiddeling op 
maat bij VDAB. Die kan, waar nodig, worden aangevuld met meer groepsgerichte 
werking, vanuit de ESF-oproep ‘Versterking van de werk- en welzijnsbemiddeling’. 
Dat is oproep 478. 

De bemiddelaars kunnen ondersteund worden door de ervaringsdeskundigen ar-
moede. De ervaringsdeskundigen armoede bij VDAB hebben zelf ook in hoogstei-
gen persoon armoede en uitsluiting aan den lijve ondervonden, en volgden een 
erkende en praktijkgerichte opleiding om als ervaringsdeskundige armoede te kun-
nen meewerken. Zij starten nooit zelfstandig een begeleiding op, maar komen tus-
sen op vraag van de VDAB-bemiddelaars of de instructeurs, om samen een bege-
leiding op maat aan te bieden, in functie van de noden van de werkzoekende. Zij 
kunnen op drie vlakken ondersteunen. 

Ten eerste kunnen ze zaken verduidelijken, tolken en bemiddelen.  

Ten tweede kunnen ze ondersteunend werken, door bijvoorbeeld iemand in ar-
moede te begeleiden vanuit de eigen voorgeschiedenis, om de randvoorwaarden 
of hindernissen aan te pakken die de zoektocht naar werk belemmeren.  

En ten derde kunnen ze ook helpen door drempelverlagend te werken. Een werk-
zoekende zal veel sneller de stap zetten, als hij weet dat er iemand aanwezig is die 
ervaring heeft met zijn problematiek.  

Deze aanpak versterkt de VDAB-dienstverlening, waardoor de kans op een succes-
vol traject naar werk vergroot.  

Voor werkgevers is er een aanbod rond een armoedegevoelig HR-beleid, dat werd 
ontwikkeld door het Netwerk tegen Armoede. VDAB zet absoluut mee in op de 
bekendmaking van dit aanbod. We hebben de samenwerking met het Netwerk te-
gen Armoede dit jaar vernieuwd en verlengd, om nog concreter te gaan werken 
richting een aanbod voor werkgevers.  

Wat uw vraag over het lerend netwerk betreft. Aan de ESF-oproepen ‘Outreach & 
Activering’ en ‘Tewerkstellingstrajecten’ is een overkoepelend lerend netwerk ‘Ac-
tivate Together’ verbonden. Het netwerk is gestart op 19 oktober 2019, en loopt 
tot eind dit jaar. Het wil vindplaatsgericht en outreachend werken, maar ook duur-
zame matching en toeleiding gerealiseerd krijgen. We verwachten van het lerend 
netwerk een aantal inhoudelijke resultaten in de vorm van een tussentijds rapport. 
Dat zou gefinaliseerd moeten worden in het voorjaar van 2022.  

De afdeling ESF en Duurzaam Ondernemen van het Departement Werk en Sociale 
Economie, bekijkt met de opdrachtnemer onder welke vorm een tussentijds leer-
moment georganiseerd kan worden en voorziet ook in terugkoppeling naar VDAB 
en het Departement. 

En dan uw vijfde vraag. De dienstverlening aan werkzoekenden in armoede wordt 
het vaakst geleverd door gewone dienstverlening van OCMW’s en VDAB en part-
ners. Als de VDAB-bemiddelaar drempels detecteert die een grote impact hebben 
op de toeleiding naar de arbeidsmarkt, kan hij de werkzoekende doorverwijzen 
naar een werk-welzijnsbemiddelaar die dan de link legt met welzijnsorganisaties. 
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De werk-welzijnsbemiddelaar kent de lokale sociale kaart en de lokale initiatieven, 
en werkt hiermee samen. Er zijn nauwe contacten met de OCMW’s en VDAB zorgt 
voor een warme overdracht, indien nodig.  

Daarnaast is er ook vertegenwoordiging van VDAB in een aantal lokale overleg-
structuren: welzijnsoverleg, welzijnskoepels. Op die manier houden de mensen van 
VDAB ook de vinger aan de pols, en kunnen ook opportuniteiten voor een verbe-
terde werking worden geïdentificeerd.  

Wij zetten, zoals u weet, ook fors in op samenwerkingsakkoorden met lokale be-
sturen zodat je eigenlijk een partnerschap krijgt tussen VDAB en het lokale bestuur 
om veel lokale uitdagingen op het vlak van werk te kunnen aanpakken. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb daar weinig aan toe te voegen. Ik vind het een inte-
ressant project. Ik ben vooral benieuwd naar de cijfers. Hoeveel mensen hebben 
wij daar effectief uit de armoede kunnen helpen? Tenzij ik mij vergis, hebben wij 
die nu niet gekregen in uw antwoord. Die cijfers zou ik wel graag krijgen.  

Met uw antwoord op de vijfde vraag ben ik het ook wel eens. Ik denk dat het goed 
is om zoveel mogelijk naar bestaande dienstverlening te verwijzen in plaats van 
nieuwe diensten op te richten. Het toeleiden naar bestaande diensten via erva-
ringsdeskundigen is the way to go. Maar dat moet wel wat gemonitord worden bij 
de steden en gemeenten. Het zijn vooral de steden en gemeenten die over de 
contacten beschikken. Dat merk ik nu ook zelf heel erg als lokale bestuurder van 
cultuur die zeer inzet op mensen in armoede. Als je die mee kunt krijgen naar 
culturele voorstellingen en verenigingen, maak je die minstens weer mobiel in de 
samenleving, haal je hen uit hun isolement. Dan komt het erop aan ze ook mee te 
krijgen naar VDAB-trajecten enzovoort. Hoe meer wij de bereikte resultaten kun-
nen kwantificeren, hoe beter. Mijn vraag sluit aan bij een vraag van een paar we-
ken geleden over evidencebased beleid.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de afbouw van de 
online sollicitatiecoaches van VDAB 

– 3998 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Bij de online sollicitatiecoaches van VDAB kunnen alle 
burgers terecht met hun sollicitatievragen. Dat gaat van advies over het opmaken van 
een cv en motivatiebrief tot een oefensollicitatiegesprek waar ze feedback en tips krij-
gen. De diensten van deze e-coaches zijn een zeer laagdrempelige manier om mensen 
naar een job te begeleiden. Gebruikers zijn ook zeer tevreden over deze begeleiding. 
Daarnaast helpen de e-coaches werkzoekenden en werkenden met hun loopbaanvra-
gen. 

In het regeerakkoord wordt vermeld dat een loopbaanperspectief essentieel is om 
mensen aan de slag te krijgen en te houden. Loopbaanzekerheid komt in de plaats 
van jobzekerheid, lezen we in het regeerakkoord. We vragen ons af hoe de minister 
dit concreet zal invullen. De toegang tot loopbaancheques werd al verstrengd in het 
verleden. Er worden door VDAB steeds minder opleidingen voorzien voor werknemers. 
Nu ontvangen we van het personeel van VDAB verschillende signalen dat de coaching 
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rond algemene arbeidsmarktcompetenties en e-coaching zal worden afgebouwd voor 
werkenden en uitbesteed zal worden aan een privépartner. Werkenden zullen hierdoor 
geen sollicitatietips kunnen vragen en geen afspraak kunnen maken voor hun loop-
baanvragen. Daarnaast zal door de privatisering veel expertise verdwijnen. 

Ik vind dat jammer. Vandaar dat ik volgende vragen heb, minister. Hoe gaat u loop-
baanzekerheid, zoals aangekondigd in het regeerakkoord, in de praktijk brengen voor 
werknemers die al aan de slag zijn? Kunt u de plannen van VDAB over de uitbesteding 
van de e-coaches en de afbouw van deze diensten bevestigen en verder toelichten? 
Gaat u ermee akkoord dat VDAB op die manier dreigt te evolueren naar een dis-
patchingsorganisatie, ook al hebben wij eerder met zijn allen beslist dat er extra taken 
voor VDAB als arbeidsregisseur bijkomen? Hoe garandeert u dan een kwaliteitsvolle 
dienstverlening tegen de beste prijs voor de burger? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, bedankt voor uw vragen en uw bezorgdheid 
in dit dossier.  

Het signaal dat u geeft naar aanleiding van de beslissing van het directieteam van 
VDAB van 31 mei 2021 heb ik ook ontvangen. Ik begrijp absoluut dat het voor de 
medewerkers die deze dienstverlening met veel expertise en passie uitbouwen, aan-
voelt als een grote tegenvaller. Ik heb dan ook begrip voor de reacties die deze be-
slissing met zich meebrengt.  

VDAB is een grote organisatie met een grote diversiteit aan functies waar de betrokken 
e-coaches zeker terechtkunnen om hun professionele horizon te verruimen. Er wordt 
een heel geleidelijke overgang voorzien richting 2024. Vandaar dat men nu wil com-
municeren om die geleidelijke overgang en heroriëntering binnen de organisatie mo-
gelijk te maken. Het gaat over een vijftig tot zestig medewerkers. Ik denk dat daar 
ook wat loopbaanopportuniteiten zitten van de mensen in kwestie binnen VDAB.  

Collega Gennez, ik heb ook vragen gesteld over die beslissing. Dat moet ik eerlijk 
bekennen. VDAB heeft mij gemeld dat deze beslissing genomen is op basis van een 
degelijke onderbouwing. De AMC-dienstverlening (arbeidsmarktcompetenties) wordt 
nu al in een aantal provincies hoofdzakelijk door partners uitgevoerd. Dat is zo in 
West-Vlaanderen, Vlaams-Brabant en Limburg. Dat geldt ook voor de e-coaching, die 
grotendeels samen met de markt wordt opgenomen. VDAB zal nu, volgens een tran-
sitieplan, stappen zetten om in de brede AMC-dienstverlening van actor naar regisseur 
te verschuiven. De beslissing ligt dus in lijn met hoe het in de praktijk al werkt. 

U stelt de vraag of ik dan akkoord ga met de evolutie van VDAB naar een dis-
patchingorganisatie. Ik ben het er niet mee eens dat men naar een dispatchingor-
ganisatie zou evolueren, maar ik wil wel dat VDAB stapsgewijs evolueert naar een 
sterkere regisseur. Dat verwacht ik ook van de organisatie. De opdracht van VDAB 
werd de voorbije twee jaren verruimd, waarbij we de nadruk leggen op het ver-
sterken van de regisseursrollen.  

In het managementplan VIBE 2.0 (VDAB In BEweging), goedgekeurd door VDAB, 
wordt de keuze gemaakt om de eigen capaciteit van de bemiddelaars in te zetten op 
de afgelijnde terugkerende taken waar VDAB als neutrale en betrouwbare adviseur 
het overzicht kan behouden en de grootste meerwaarde kan bieden. De rol van de 
instructeurs en de bemiddelaars wordt dus nog belangrijker. Ik weet, collega Gennez, 
dat dit voor u heel belangrijk is.  

Voor intensieve en gespecialiseerde dienstverlening zal VDAB in toenemende mate 
een beroep doen op het aanbod van externe partners. De raad van bestuur houdt 
momenteel de besprekingen over de ‘make or buy’-discussie van VDAB.  
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Uiteraard moet er aandacht zijn voor de optimale prijs-kwaliteitsverhouding. Dat staat 
altijd centraal, ongeacht wie de dienstverlening uitvoert.  

Ik wil afsluitend nog een belangrijke rechtzetting doen, collega Gennez. Ik merk op 
dat u aangeeft dat de dienstverlening voor werknemers door deze beslissing wordt 
stopgezet. Dat klopt niet. Ik betreur een beetje de foute informatie die hierover wordt 
verspreid. De dienstverlening zal absoluut beschikbaar blijven voor al wie werkt. Alleen 
zal de e-coaching worden aangeboden door de partner. En nog eens: de mensen die 
het nu doen, verliezen hun job niet maar krijgen in een heel lange transitieperiode de 
kans om zich binnen de organisatie te heroriënteren. Gelet op de kwaliteiten die ze 
hebben, zullen zij absoluut grote opportuniteiten krijgen. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, dank u voor het antwoord en voor het delen 
van dezelfde bezorgdheid. Er was ons inderdaad gesignaleerd dat werkenden die nu 
gebruikmaken van de dienstverlening van e-coaches dat niet meer zullen kunnen en 
zullen worden doorverwezen naar een pagina met sollicitatietips of een webinar over 
solliciteren.  

Dat is natuurlijk een andere vorm van dienstverlening, die minder persoonlijk is en 
waarschijnlijk ook minder direct. Die zal waarschijnlijk minder feedback mogelijk ma-
ken. Waarschijnlijk is dat het probleem, of het tere punt, dat hier wordt aangestipt. 
Misschien kunt u daar wat meer inzicht in geven. Ik hoop alleszins dat ook werkenden 
nog gebruik zullen kunnen maken van deze dienstverlening, vanuit het zo belangrijke 
loopbaanperspectief, vanuit loopbaanzekerheid, eerder dan te focussen op jobzeker-
heid en op het een hele carrière lang dezelfde job uitoefenen bij dezelfde werkgever.  

Ik denk dat het goed nieuws is dat u aangeeft dat de vijftig tot zestig medewerkers 
binnen VDAB een mooi traject aangeboden zullen krijgen. Ik was eerder bezorgd over 
de dienstverlening. Ik ging er niet van uit dat die mensen de organisatie zouden moe-
ten verlaten. Het is uiteraard goed dat dat niet het geval is. Maar de e-coaches geven 
vandaag ook informatie aan burgers met loopbaanvragen. Ze werken daar heel inten-
sief mee. Ik heb begrepen dat ook die dienstverlening stopgezet wordt en dat die 
burgers doorverwezen zullen worden naar een loopbaancentrum of een pagina van 
VDAB. Burgers zullen dus geen rechtstreekse afspraak meer kunnen maken met 
coaches over specifieke loopbaanvragen. Klopt dat? Hoe evalueert u dat? 

De voorzitter: De heer Buysse heeft het woord.  

Yves Buysse (Vlaams Belang): Dank u wel, collega Gennez, om deze zaak aan 
bod te brengen in deze commissie. Er zijn twee belangrijke onderdelen. Enerzijds 
is er de impact van de beslissing op de dienstverlening zelf. Daarnaast is er de 
impact op de medewerkers. Minister, ik denk ook dat het belangrijk is dat u hier-
over meer duidelijkheid of nuancering biedt. Ook wij ontvingen – evenals collega 
Gennez – informatie over de zware inperking van de mogelijkheden voor mensen 
die niet officieel werkzoekend zijn. Blijkbaar werd het hele project van de e-
coaching heel goed geëvalueerd door de gebruikers. Het werd blijkbaar enorm ge-
apprecieerd, zowel op het vlak van het online opmaken van cv’s en motivatiebrie-
ven als op het vlak van de oefensollicitatiegesprekken. Het is dus heel jammer dat 
dit geheel of ten dele teruggeschroefd zou worden, ook wat de hulp betreft bij de 
loopbaanaanvragen en dergelijke. Dat werd zonet al aangekaart. Ik denk dus dat 
er een verduidelijking nodig is inzake de doelgroep.  

Wat de impact op het personeel van VDAB betreft: ik heb ook de mail gelezen die 
verstuurd werd door de grote baas van VDAB naar de medewerkers om een ver-
klaring te geven over die beslissing. Ik weet dus wel dat die eindigt met een ver-
wijzing naar de opportuniteiten die er blijven binnen de organisatie. Maar ik krijg 
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toch ook signalen van mensen – en niet altijd mensen met de minste kwalitei-
ten – die zeggen dat het misschien eerder de bedoeling is dat ze uitkijken naar 
opportuniteiten buiten hun organisatie en dat ze bekijken of ze misschien niet eer-
der aan de slag kunnen gaan bij private partners. Dat zou toch wel een kwalijke 
evolutie zijn, mocht dat een veralgemeend gevoel zijn bij de medewerkers van 
VDAB.  

Ik heb daarom twee concrete vragen.  

Minister, hebt u ook aanwijzingen dat mensen opportuniteiten beginnen te zoeken 
buiten de organisatie? Wat wordt daar dan aan gedaan? Hoe gaat men daar even-
tueel tegenin?  

Ik hoor opnieuw dat het de verkeerde kant opgaat inzake de cijfers over absente-
isme. Ik vraag u nu natuurlijk niet naar precieze cijfers, die kan ik vragen via een 
schriftelijke vraag. Maar klopt het dat de trend weer de verkeerde richting uitgaat? 
Is dat dan gekoppeld aan de ingrepen waarover we het vandaag hadden?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik ben eigenlijk zelf wat kritisch ten aanzien van het pro-
ces dat in dezen wordt gelopen. U hebt dat ook gehoord. Ik ben gestart met te 
zeggen dat ik mevrouw Gennez zeer goed kan begrijpen. Ik begrijp ook zeer goed 
de bezorgdheden die er zijn. Aan de andere kant hebben we gevraagd dat VDAB 
een regierol opneemt. Ze hebben nu gecommuniceerd. Er wordt nog een heel lange 
periode gelopen. Men wil ook meer digitaal werken. Het is voor mij niet verrassend 
dat de dienstverlening ook grotendeels digitaal zal gebeuren, maar het gaat niet 
van vandaag op morgen en het moet allemaal nog worden geconcretiseerd. Ik 
begrijp de onrust bij die vijftig tot zestig mensen, maar voor mij is het elementair 
dat de dienstverlening blijft bestaan.  

Mevrouw Gennez, ik kan me inbeelden dat men misschien in eerste instantie naar een 
webpagina wordt doorverwezen, maar er moet een mogelijkheid zijn om de dienst-
verlening te krijgen. Mij is gegarandeerd dat de dienstverlening ‘as such’ mogelijk 
blijft. Het kan zijn dat dit dan in twee stappen gebeurt. Ik zal erover waken.  

Het gaat trouwens niet over het feit dat de dienstverlening niet goed zou zijn, maar 
wel over de keuzes die VDAB maakt om de eigen mensen in te zetten. Zoals ge-
zegd – en dat is iets wat jullie ook belangrijk vinden –, zal dit prioritair naar bemidde-
ling gaan.  

Het is niet mijn beslissing, maar een beslissing van het directiecomité van VDAB. Ei-
genlijk is het een beetje een voorafname op de beslissing rond het kader regie-actor, 
die nog door de raad van bestuur moet worden genomen. In die zin sta ik ook wat 
kritischer ten aanzien van de manier waarop dit nu allemaal naar buiten komt.  

Mijnheer Buysse, u had het over de opportuniteiten in de organisatie. In de mail van 
Wim Adriaens staat er net dat er opportuniteiten zijn in de organisatie. Mensen zijn 
natuurlijk vrij om in een andere organisatie te gaan werken. Ik kan niemand zijn hand 
vasthouden, maar de gedelegeerd bestuurder is toch wel zeer duidelijk dat er oppor-
tuniteiten in de organisatie zijn.  

Wat het ziekteverzuim betreft, meen ik mij te herinneren dat ik onlangs een schrifte-
lijke vraag heb beantwoord van mevrouw Malfroot. Daar staan wel wat cijfers in. Mis-
schien moet u dat antwoord eens bekijken. Ik weet alleen niet of de termijn al is 
verstreken en ik ken het antwoord ook niet vanbuiten. Dat zult u mij allicht vergeven.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 
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Caroline Gennez (Vooruit): Minister, de bezorgdheid wordt gedeeld. Ik denk niet 
dat er heel veel dienstverlening is van VDAB waar de tevredenheid bij de klanten, 
sollicitanten, werknemers 86 procent is. Dat is voor die e-coaches wel het geval. Het 
is dus spijtig dat we dingen afbouwen die goed lopen, waar er veel vraag naar is en 
waarover veel tevredenheid is.  

We hebben het inderdaad vaak over loopbaanzekerheid en ik sluit me helemaal aan 
bij het belang ervan, maar voor veel mensen, ook werkenden, is solliciteren en flexibel 
zijn en een nieuwe stap nemen, geen eenvoudige opdracht. De e-coaches spelen kort 
op de bal, met snelle en korte interventies. Zo proberen ze de kans op een succesvolle 
sollicitatie te verhogen. 

We hebben inderdaad gezegd dat VDAB een sterke regisseur moet zijn in het arbeids-
marktbeleid, maar u weet dat we vanuit Vooruit ook de actorrol belangrijk vinden. Het 
is op die manier dat de medewerkers van VDAB voeling blijven houden met de ar-
beidsmarkt. Op die manier worden de medewerkers ook maximaal gevaloriseerd en 
wordt de performantie van de hele organisatie verhoogd. In die zin blijf ik het spijtig 
vinden dat we de e-coaches in hun huidige vorm hebben afgeschaft.  

Wordt ongetwijfeld vervolgd. We zullen vooral ook de dienstverlening blijven opvol-
gen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het beleid rond 
knelpuntberoepen en de daling van het aantal opleidingen gevolgd door 
werkenden 

– 3999 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, verschillende sectoren op de arbeidsmarkt 
hebben het moeilijk om personeel te vinden. We hebben het daar gisteren in de 
plenaire vergadering nog over gehad, met betrekking tot de bouwsector. We had-
den een tijdelijke verlichting, maar dat was natuurlijk niet om de goede redenen. 
Dat was door de coronacrisis. Maar nu zijn we in Vlaanderen al opnieuw bij een 
structurele krapte op de arbeidsmarkt aanbeland. We hebben 190 knelpuntberoe-
pen, bijvoorbeeld zorg, bouw, technische profielen, leerkrachten en IT’ers. De 
krapte op de arbeidsmarkt wordt voor een deel veroorzaakt door een mismatch 
tussen vraag en aanbod van competenties. Dat gaven we gisteren aan in de ple-
naire vergadering. De Vlaamse Regering zegt terecht werk te willen maken van 
meer opleidingen en meer maatwerk. 

Maar uit cijfers die we schriftelijk hebben opgevraagd, blijkt dat werknemers steeds 
minder opleidingen volgen bij VDAB. Het aantal gestarte opleidingen door werkne-
mers bij VDAB daalt de laatste jaren, tussen 2016 en 2019 met een derde, namelijk 
min 33,5 procent. Met corona zien we nog een verdere daling tot slechts 5789 
gestarte opleidingen in 2020. Uit de cijfers die u ons ter beschikking stelde, blijkt 
ook dat minder dan de helft van de opleidingen die VDAB de voorbije jaren aan-
bood, knelpuntgericht was. 

VDAB heeft daar zelf op Twitter een nuance bij gemaakt, maar we hebben het wel 
degelijk over de cijfers zoals we die hebben opgevraagd, namelijk werknemers en 
knelpuntberoepen. 
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De cijfers maken duidelijk dat de Vlaamse Regering meer kan doen om werkzoe-
kenden naar een knelpuntberoep toe te leiden. Het beleid met betrekking tot scho-
ling en werkprikkels moet meer afgestemd worden op de vraag binnen de arbeids-
markt. Wij denken dat er een concreet actieplan moet komen voor elk knelpunt-
beroep en een opleiding met begeleiding op maat, om een knelpuntberoep te kun-
nen uitoefenen. We denken dat dat een prioriteit zou moeten zijn voor de Vlaamse 
Regering. 

Minister, kunt u de daling van het aantal opleidingen dat gevolgd wordt door wer-
kenden en het lage aandeel knelpuntgerichte opleidingen verklaren? Gaat u een 
analyse maken per knelpuntberoep, waarin gekeken wordt wat precies de drem-
pels zijn voor het vinden van personeel? Wij denken dat het belangrijk is om op 
basis van die analyse een plan per knelpuntberoep op te maken om specifieke 
mismatches per knelpuntberoep op te lossen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, uw vraag bouwt verder op uw schrifte-
lijke vraag 692 en uw nieuwsbericht in De Tijd van 9 juni 2021, waar u stelde dat 
de opleidingen van VDAB te weinig knelpuntgericht zijn. In datzelfde artikel zegt u 
ook dat opleidingen een spil moeten zijn in de heroriëntatie van de arbeidsmarkt. 
Ik voel mij natuurlijk zeer aangesproken mocht u de indruk wekken dat ik hier te 
weinig op inzet. Ik krijg nu de kans om de puntjes op de i te zetten. 

Ten eerste investeren wij met de Vlaamse Regering vanuit het beleidsdomein Werk 
in uitvoering van het VESOC-akkoord (Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité) 
‘Alle hens aan dek’ 120 miljoen euro om een efficiënt opleidingsoffensief vorm te 
geven. Dat is een enorm bedrag, een historisch bedrag dat ook de kern vormt van 
het Vlaams relanceplan. Hier staat één iets centraal, en dat is opleiden, opleiden, 
opleiden. 

Ik merk hier trouwens een beetje een tegenstelling met uw tussenkomst op 7 ja-
nuari 2021, toen we een gedachtewisseling hadden over het VESOC-akkoord, 
waarin u aangaf: “De sp.a-fractie steunt de grote lijnen van ‘Alle hens aan dek’. 
De focus ligt op opleiding en de transformatie van de arbeidsmarkt. De coronacrisis 
toonde aan dat dit meer dan ooit urgent en nodig is.” Dat was de stelling toen, en 
ik ga ervan uit dat dat nog altijd de stelling is. 

Ten tweede peilde u in uw schriftelijke vraag naar een overzicht van alle opleidin-
gen die gevolgd worden door werknemers en in een subvraag vroeg u hoeveel 
hiervan door VDAB of partners worden verstrekt. Gelet op het feit dat we geen 
generieke gegevens hebben over de opleidingsdeelname van werknemers bij alle 
mogelijke opleidingsverstrekkers – dat zijn er veel meer dan VDAB en partners –, 
hebben we verwezen naar ons jaarlijks monitoringsrapport dat alle relevante bron-
nen hierover bijeenbrengt. De cijfers van werknemersopleidingen die gevolgd wor-
den bij VDAB hebben we ook meegegeven. Maar je kunt op basis daarvan geen 
uitspraken doen dat het aantal opleidingen voor werknemers daalt, aangezien 
VDAB maar één aanbieder is.  

Ten derde is het niet de bedoeling dat VDAB de concurrentie aangaat met het 
bestaande, rijke opleidingslandschap voor werknemers. Het commerciële of private 
aanbod op de markt is de afgelopen tien jaar enorm, enorm toegenomen. Om geen 
oneerlijke concurrentie te vormen met andere verstrekkers heeft VDAB op 1 april 
2015 een nieuwe prijszetting voor werknemersopleidingen ingevoerd, zodat deze 
marktconform zijn.  

VDAB hanteert ook het principe dat er geen verdringing mag zijn in opleidingen 
van werkzoekenden door werknemers, aangezien de eerste opdracht van VDAB 
het matchen van werkzoekenden is met de vraag op de arbeidsmarkt. 
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Wanneer zet VDAB dan wel nog in op werknemersopleidingen? Indien dit een re-
turn biedt ten aanzien van de werkzoekendenwerking van VDAB. Dat gebeurt bij-
voorbeeld indien een werkgever in ruil een evenwichtig engagement neemt in het 
bieden van opportuniteiten voor werkzoekenden – individuele beroepsopleidingen 
(IBO’s), stages, opleidingen – of als zijn sector investeert in de werkzoekendenop-
leidingen van VDAB, bijvoorbeeld via de financiering van infrastructuur of instruc-
tiepersoneel. VDAB zet werknemersopleidingen dus in vanuit een win-winbenade-
ring naar de werkzoekendenwerking, om zoveel mogelijk kansen te bieden aan 
werkzoekenden.  

Dan is er het knelpuntkarakter. Als je de schriftelijke vragen leest, zou je inderdaad 
kunnen concluderen dat maar 53 procent van de opleidingen een knelpuntopleiding 
is. In het totaal aantal beëindigde opleidingen worden, naast de beroepsgerichte 
opleidingen, ook de beëindigde opleidingen binnen de algemene arbeidsmarktcom-
petenties en de doelgroepspecifieke opleidingen geteld waar VDAB op inzet. Dat 
zijn bijvoorbeeld de NT2-opleidingen (Nederlands tweede taal), de basisgeletterd-
heid, de rekenvaardigheid. Daar ben ik het er niet mee eens dat je alleen maar zou 
mogen opleiden richting knelpuntberoep, omdat die NT2, die basisgeletterdheid, 
die rekenvaardigheid zeer doelgroepspecifieke opleidingen zijn, waar VDAB ook op 
inzet. 

Ik vind echt dat het een stap achteruit en niet vooruit zou zijn, collega Gennez, als 
we dat nu zouden laten schieten.  

Indien we de cijfers bekijken van het aantal beroepsgerichte opleidingen, bedroeg 
het aantal knelpuntopleidingen ten opzichte van het totaalpakket beroepsgerichte 
opleidingen 71 procent. Dat is al een pak meer. Wil dit dan zeggen dat de overige 
29 procent niet waardevol is voor de arbeidsmarkt? Uiteraard niet, omdat er een 
aantal oriënterende opleidingen in zitten, die ook niet geregistreerd staan als knel-
punt, maar wel erg belangrijk zijn om kandidaten warm te maken voor het beroep 
in functie van doorstroom naar een knelpuntopleiding. Je hebt bijvoorbeeld de 
bouwbaden, waar cursisten een aantal basistechnieken aangeleerd krijgen, er zijn 
de oriënterende opleidingen ICT of vooropleiding social profit voor anderstaligen.  

Daarnaast zijn er ook heel wat niet-knelpuntopleidingen die om diverse redenen 
wel relevant zijn om in een aanbod te voorzien. Denk maar aan de opleiding keu-
kenmedewerker: dat is een instapberoep voor de vele vacatures in de horeca en 
een instap voor heel wat werkzoekenden naar de sector. Je hebt de opleiding las-
sen: halfautomaatlasser is een knelpuntberoep, maar dit vergt ook basisvaardig-
heden met betrekking tot lassen alvorens dit knelpunt ingevuld kan worden, waar-
door je het ook moet organiseren om uiteindelijk bij het knelpunt terecht te komen. 
Je hebt de opleiding begeleider kinderopvang en opvoeders. Begeleider kinderop-
vang is pas in 2020 gelabeld als knelpunt, opvoeder in 2021. Die zitten dus nog 
niet in de cijfers, maar er is wel al op geanticipeerd en geïnvesteerd via opleidings-
aanbod. 

Wat uw tweede vraag betreft: via de sectorale ondernemingsplannen maakt VDAB 
op grond van arbeidsmarktgegevens rond knelpuntvacatures en potentiële ar-
beidsmarktreserves van de werkzoekenden elk jaar een analyse van de noden op 
de arbeidsmarkt en de noodzaak aan bijsturing van het opleidingsaanbod door 
VDAB en zijn partners. VDAB past hier een cyclisch proces op toe om op die manier 
de invulling van de knelpunten zo gericht mogelijk te kunnen bijsturen. 

Collega Gennez, ik ben het dus eens met uw basispremisse, dat je richting knel-
punten ook die opleidingen moet heroriënteren. Maar ik heb gepoogd om in het 
antwoord wat duiding te verschaffen bij de cijfers en ook mee te geven dat er een 
basisaanbod is waar we volgens mij niet mogen op inboeten, en dat er ook een 
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heel pakket opleidingen zijn die basisvaardigheden aanleren om dan toe te leiden 
naar knelpuntberoepen. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): U hoeft niet ongerust te zijn, minister, we staan nog 
altijd achter onze lofbetuigingen voor ‘Alle hens aan dek’, omdat we dat een goede 
en juiste focus vinden door opleiding. We denken dat we daarmee de mismatch op 
de arbeidsmarkt kunnen rechttrekken. Het is vanuit die bezorgdheid dat we die 
vraag schriftelijk gesteld hebben en vanuit een wil tot oplossingen dat we nu ook 
een aantal voorstellen formuleren.  

De opleidingen van VDAB – u geeft het zelf aan – dalen wel degelijk. Er is een 
verschuiving naar de private aanbieders. Ik denk dat de voorzitter bij het begin 
van de legislatuur nog een voorstel van resolutie heeft ingediend dat we allemaal 
goedgekeurd hebben, om het tenderingbeleid van VDAB te laten evalueren door 
het Rekenhof. In die zin kijk ik wel uit naar de bevindingen van het Rekenhof om 
de effectiviteit van die talrijke opleidingen te kunnen bekijken. 

Begrijp mij nogmaals niet verkeerd, het basisaanbod moet ook gebeuren, naar 
basisgeletterdheid, naar taalkennis, enzovoort. Maar wat wij wel zeggen, is: de 
mismatch moet nog meer dan vandaag de focus zijn. Wij hebben 190 knelpuntbe-
roepen, VDAB publiceert jaarlijks die lijst. En dan valt het een beetje te veel stil, 
is mijn gevoel. Experts geven aan dat er globaal drie oorzaken te onderscheiden 
zijn met betrekking tot die mismatch. Ofwel zijn er gewoon te weinig werkzoeken-
den voor een bepaalde job, ofwel zijn er kandidaten maar hebben ze niet de ge-
paste competenties, ofwel vertonen de jobs problematische arbeidsomstandighe-
den. Daar hadden we het gisteren ook over, bijvoorbeeld in de bouw.  

We willen allemaal dat meer mensen aan het werk gaan, maar dan moeten de jobs 
aantrekkelijk zijn. Als ik de knelpuntberoepen analyseer, blijkt dat 45 procent, of-
tewel 86 van de 190 knelpuntberoepen, door problematische arbeidsomstandighe-
den worden gekenmerkt. Het gaat niet enkel om de loonvoorwaarden, maar vooral 
om de werkbaarheid. Dat is iets waar we, naast de opleidingen, op moeten inzet-
ten. In de top 10 van de knelpuntberoepen speelt bovendien een kwalitatief tekort 
in sterke mate een rol. Het gaat veelal om technische bekwaamheden die moeten 
worden opgekrikt. Daarvoor moeten we in functie van elk individueel knelpuntbe-
roep nakijken wat nodig is met betrekking tot opleidingen en de verbetering van 
de arbeidsomstandigheden. Misschien is er een geografische mismatch of een 
scholingsmismatch en moeten de werknemers in de sector worden heropgeleid en 
meer technologische kennis opdoen. Het ene knelpuntberoep is het andere niet. 
We moeten afstappen van de generieke benadering en een breed opleidingsaanbod 
waar werkzoekenden vaak hun weg niet in vinden. We moeten specifiek focussen 
op de werkzoekenden en de knelpunten die er zijn, met per knelpunt een actieplan 
om de mismatch weg te werken. 

Minister, u hebt gisteren verklaard dat het niet zo simpel is. Ik weet dat ook wel, 
maar we moeten daar samen aan werken, zodat we daar meer dan nu op kunnen 
inzetten. Ik geloof dat er een draagvlak voor is, ook in het Vlaams Parlement. Daar 
hoeft u niet bezorgd om te zijn. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Gennez, ik vind uw vraag heel logisch en te-
recht. VDAB is de actor en regisseur voor de werkzoekenden. Wat de werknemers 
betreft, zijn de bedrijven en de sectoren ook deels aan zet. Het is een gezamenlijke 
verantwoordelijkheid van de sectoren, die hiervoor middelen krijgen, om met be-
trekking tot de werkbaarheid actie te ondernemen.  
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Ik vind het logisch per knelpuntberoep een traject met betrekking tot de arbeids-
omstandigheden uit te tekenen, maar zwembadredder, bijvoorbeeld, is ook een 
knelpuntberoep. De arbeidsomstandigheden, met weekendwerk, zijn niet altijd 
problematisch. U hebt zelf gesteld dat dit verschilt. Ik vind het logisch, maar we 
moeten dan wel naar de sectoren kijken. U hebt naar VDAB verwezen, maar we 
moeten met de sectoren oplijsten wat de negatieve en positieve punten zijn en 
welke opleidingen die punten kunnen verbeteren. U vindt dat dit volledig bij VDAB 
moet zitten. Volgens mij kan dat samen met de sectoren worden opgesteld. Zo kan 
een gezamenlijke fiche worden opgemaakt over hoe het ideale traject kan worden 
gemaakt. VDAB leidt bij voorkeur naar knelpuntberoepen, maar moet ook rekening 
houden met de capaciteiten en de interesses van de medewerkers, zodat iedereen 
een job vindt die hij graag wil doen. Ik kan voor een stuk akkoord gaan dat we de 
trajecten nog helderder moeten stellen en ik wil dat met de sectoren bespreken.  

Ik ben blij dat de generieke opleidingen Nederlands tweede taal volgens u zeker 
moeten blijven bestaan. Daar gaat deze discussie niet over.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, ik heb begrepen dat we in de loop van het 
debat alleszins al dichter tot elkaar zijn gekomen. Ik zou willen pleiten voor een 
actieplan om de mismatch weg te werken. VDAB moet dat zeker niet alleen doen. 
De sectorfondsen zijn er en de sectoren hebben zeker een verantwoordelijkheid. 
De bedrijven, de kandidaat-medewerkers en de werkzoekenden hebben ook een 
verantwoordelijkheid. Het is goed dat VDAB iets actiever is en, naast de publicatie 
van de lijst, ook oplossingen per beroep in kaart brengt om vervolgens onderaan-
nemers of partners te zoeken om die mismatch uit de wereld te helpen. Dit wordt 
ongetwijfeld nog vervolgd. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


